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Bevezetés

Jelen kiadvany a 8. évfolyamos fizika tantargyat tanulé didkok széamara készult
munkaflizet tanari segédlete. A kiadvanyban szerepld kérdések, kisérletek,
feladatok a tananyag feldolgozasahoz kapcsolddnak.

A 8. évfolyamos tananyag f6 témakorei az elektromossagtan és a fénytan. Az
elektromossagtan az elektromos alapjelenségek, aramerdsség és feszlltség, az
elektromos ellendllds és az egyenaram hatdsai, valamint az elektromagneses
indukcid és a valtakozo aram témakoreit tartalmazza. A fénytani ismeretek a
fény tulajdonsagaival, fénytoréssel és visszaverOdéssel, tikrokkel és lencsékkel,
egyszer(i optikai eszk6zokkel foglalkozik.

Az elsOdleges cél a természettudomanyok és a fizika népszerlsitése a didkok
korében. A kisérletek elvégzése és értelmezése ennek jegyében zajlik, mikdzben
fejlodik a tanuldk megfigyelOképessége, gondolkodasmoddja. A magyardzatok
keresése, az Osszefliggések felismerése a szaknyelv helyes hasznalatdnak
kialakulasat segiti. A paros és csoportos munkakon keresztlil az egylttdolgozas
képességének fejlesztése is hangsulyossa valik. Ezen értékek megerdsitése,
kialakitasa, az ismeretek rendszerbe foglalasa és integraciéja a tanuldk el6zetes
tudasaval lehetové teszi a megszerzett ismeretek gyakorlati alkalmazasat a
hétkdznapok soran.

A fObb fejlesztési célok és kovetelmények:

A lathatd, tapasztalhaté jelenségekre magyarazatot adni, toérvényeket,
szabalyszerliségeket megallapitani. A fizikai mennyiségek jelentéségének
kialakitdasa, hasznalatuk szikségessége. A logikus gondolkodas és a fizikai
szemléletmod erdsitése. Elektromos és fénytani ismeretek gyakorlati
jelentdségének megmutatdsa. Egyszerd elektromos berendezések miikddési
elvének megismerése. Jartassag kialakitasa egyszer( kisérletek elvégzésében, az
eszkdzhasznalat szabalyaiban. Balesetvédelmi szabdlyok megismerése,
fontossaguk megerGsitése és hangsulyozasa. Fizikatorténeti vonatkozasok
megismerése, a kutatas és kisérletezés jelentdsége.

Id6beosztas Tanari Tanuléi Munkaforma
(perc) tevékenység tevékenység
0-5 problémafelvet | feladatértelmezés frontadlis
és
5-15 fogalmak gondolkodas, frontadlis
felelevenitése Osszefliggések
keresése
15-30 bevezetés, gondolkodas, frontalis
kérdésfelvetés, Osszefliggések
rahangolas keresése
30-35 balesetvédelmi mérGparok parmunka
oktatas kialakitasa




45-65 segitségnyujtas | a mérés elvégzése parmunka
adott szempontok
alapjan

65-75 tapasztalatok adatok gy(ijtése, 6nallé munka

elemzése rendszerezése,

elemzése

75-85 kapcsolédo feladatmegoldas 6nallé munka

feladatok

megoldasa,

megbeszélése

85-90 hazi feladat

kijelolése,

ellen6rzés




Munka- és balesetvédelmi, tiizvédelmi oktatas

Laborrend

A szabalyokat a labor els6 hasznalatakor mindenkinek meg kell ismernie,
ezek tudomasulvételét alairasaval kell igazolnia!

A szabdlyok megszegésébdl szarmazd balesetekért az illetd6 személyt
terheli a felel6sség!

A labor hasznaléi kotelesek megbrizni a labor rendjét, a berendezési
targyak, eszkozok, mlszerek épségét! A gyakorlaton résztvevék az altaluk
okozott, a szabalyok be nem tartdsabdl szarmazdé anyagi karokért
felel6sséget viselnek!

A laborba taskat, kabatot bevinni tilos!

A laborban enni, inni szigoruan tilos!

Laboratériumi edényekbdl enni vagy inni szigoruan tilos!

A laboratoériumi vizcsapokbdl inni szigoruan tilos!

HosszU hajuak hajukat 6sszefogva dolgozhatnak csak a laborban.
Kisérletezni csak tanari engedéllyel, tanari feliigyelet mellett szabad!

A laborban a véddkdpeny hasznalata minden esetben kotelez6. Ha a
feladat indokolja, a tovabbi védéfelszerelések (véddszemiiveg,
gumikeszty(i) hasznalata is kételezé.

Gumikesztyliben gazlang haszndlata tilos! Amennyiben gazzal melegitlink,
a gumikeszty(t le kell venni.

Az elOkészitett eszk6zokhdz és a munkaasztalon |évdé csapokhoz csak a
tanar engedélyével szabad hozzanyulni!

A kisérlet megkezdése el6tt a tanuldnak le kell ellendriznie a kiadott
feladatlap alapjan, hogy a talcdjan minden eszkdz, anyag, vegyszer
megtaldlhaté. A kiadott eszkdz sériilése, vagy hianya esetén jelezze a
szaktanarnak vagy a laboransnak!

A kisérlet megkezdése elott szikséges a kisérlet leirdsanak figyelmes
elolvasasa! A kiadott eszkdzoket és vegyszereket a leirt mdédon hasznaljuk
fel.

A vegyszeres Uvegekbdl csak a sziikséges mennyiséget vegylk ki tiszta,
szaraz vegyszeres kanallal. A felesleges vegyszert nem szabad a
vegyszeres Uvegbe visszatenni.

Szilard vegyszereket mindig vegyszeres kanallal adagoljunk!

Vegyszert a laborba bevinni és onnan elvinni szigoruan tilos!

Vegyszert megkdstolni szigortan tilos. Megszagolni csak évatosan az
edény feletti légteret orrunk felé legyezgetve lehet!

Kémcsoveket 1/3 részénél tovabb ne toltsiik, melegités esetén a kémcsd
szajat magunktol és tarsainktdl elfelé tartjuk.

A kisérleti munka elvégzése utan a kisérleti eszkézoket és a munkaasztalt
rendezetten kell otthagyni. A lefolydba szildrd anyagot nem szabad
kionteni, mert dugulast okozhat!



Munka- és balesetvédelem, tiizvédelem

Elektromos berendezéseket csak hibatlan, sérilésmentes allapotban
szabad hasznalni!

Elektromos tlizet csak annak oltasara alkalmas tlzolté berendezéssel
szabad oltani

GazégOket begyuijtani csak a szaktanar engedélyével lehet!

Az ég0 gyufat, gyujtépalcat a szemetesbe dobni tilos!

A gazéglt eldirasnak megfeleléen hasznaljuk, barmilyen rendellenes
mikddés gyanuja esetén azonnal zarjuk el a csGvezetéken lévé csapot, és
szOljunk a szaktanarnak vagy a laboransnak!

Aki nem tervezett tlizet észlel koteles szdIni a tanarnak!

A munkaasztalon, talcan keletkezett tiizet a lehetd legrévidebb idén beldl
el kell oltani!

Kisebb tlizek esetén a laboratériumban elhelyezett tlizoltdé pokréc vagy
tlizoltd homok hasznalata javasolt.

A laboratérium bejaratanal tlzoltézuhany talalhatd, melynek lelégd karjat
meghuzva a zuhany vizarama elindithato.

Nagyobb tlizek esetén kézi tizoltd készilék hasznalata sziikséges

Tomény savak, liugok és az erélyes oxidalészerek boériinkre, szemiinkbe
jutva az érintkez6 fellletet sulyosan felmarjak, égéshez hasonld sebeket
okoznak. Ha bdrinkre sav kertl, szaraz ruhaval azonnal toréljik le, majd
bé vizzel mossuk le. Ha bérinkre lug kerll, azt szaraz ruhaval azonnal
toroljik le, b6 vizzel mossuk le. A szembe kerilt savat illetve Iugot
azonnal bd vizzel mossuk ki. A sav- illetve lGgmaras sulyossagatoél fiiggben
forduljunk orvoshoz.

Veszélyességi szimbolumok

Vigyazz! Vigyazz! Vigyazz!
Meleg feliilet! Tilizveszély! Lézersugar!

AL

a
Vigyazz! Vigyazz! Vigyazz!
Radioaktiv Aramiités Mérgez6
sugarzas! veszélye! anyag!



1. Az anyag szerkezete

Fejlesztési teriilet

Az anyag részecskeszerkezetének megismerése, Osszekapcsoldasa a korabban
megismert jelenségekkel

Képzési, nevelési célok

Az atomok szerkezetének szemléletes megismerése, az elektromos tulajdonsagu
részecskék létezésének felismerése. Kapcsoldédas a kémiaban tanultakhoz.

Problémafelvetés

Mar tudod, hogy az anyagot részecskék épitik fel. Ezeknek a részecskéknek a
szerkezetérdl, felépitésérdl, tulajdonsagairél nem beszéltlink. Ezen a részecskék
mar a legkisebb alkotdrészek, amiket el lehet képzelni? Van valamilyen specialis
tulajdonsaguk, amivel jellemezhet6ek? Ezeket a kérdéseket fogjuk
megvalaszolni.

Fogalmak

atom, molekula, ion, elektron, proton, neutron

Bevezeto kérdések

Idézd fel, milyen koélcsonhatdsokat ismersz, amelyek sejtetik, hogy az anyagot
felépitd részecskéknek sajatos tulajdonsagaik vannak! Mit tudsz ezekrdl a
kolcsénhatasokrol?

Elektromos és gravitacios.
Elektromos:

A testek szoros érintkezéssel kétféle elektromos allapotba kertlilhetnek: pozitiv v
negativ. Azonos el. allapotu testek kézétt taszitas, eltérbek kézétt vonzas Iép fel.
A testek sajatos kérnyezete: elektromos mezé, az er6hatasokat kézvetiti. Az el.
mezb és barmely test kézott el. kblcsénhatas van, a semleges testre vonzo
hatast gyakorol.

Magneses:

Allandé mégnesek sajétos kérnyezete: mdgneses mez8. A mégnesrid két végén
a legerbsebb, tavolodva gyengll. Két azonos pdlus kézétt taszitas, két kilébnb6zb
kézott vonzas van. A magnes barmely pdlusa és a vas kézott mindig vonzas jon
létre.



Az anyag részecskéi hogyan épiilnek fel?*

Atomok alkotjak, amiket elektronok, protonok és neutronok
épitenek fel. A protonok és neutronok alkotjak az
atommagot, az elektronok az elektronfelh6t. A proton és
elektron téltése egyenl6 nagysagu. El. tulajdonsag szerint a
proton pozitiv, az elektron negativ, a neutron semleges. Az
atomokban a protonok és elektronok szama azonos: az atom
semleges.

Létezik olyan test, amelyben a protonok és elektronok
szama eltér6?

1. abra: Az atom szerkezete

Kiils6é hatasra az atom elektront ad le v. vesz fel: ionna valik. A pozitiv ionnak e
hianya, a negativ ionnak e tébblete van.

Milyen szerkezeti eltérés okozza pl a semleges lveg és a fémek kozott
tapasztalhatd kilonbséget?

Mindkét esetben semleges a test, am a fémek szerkezetében az e -ok egy része
rendezetlen mozgas végez a helyhez kététt pozitiv részek kézétt. Ezek a szabad
e -ok.

Kisérlet

1) Az elektromos allapot kimutatasa
Sziikséges anyagok és eszk6zok

felfajt lufi, vonalzd, papirdarabkak

A kisérlet menete (10’, egyéni munka)

a) Dorzsold a Iufit a ruhadhoz, majd engedd el! Mit tapasztalsz, hogyan
viselkedik a Iufi?

b) Dorzséld a vonalzét a hajadhoz, majd kozelitsd a papirdarabok felé! Hogyan
viselkednek a papirdarabok?

Magyarazd meg a két jelenséget, miért tortént az, amit lattal?

1 ’
Forras:
http://www.laborazerkelben.hu/digitalis tananyagok/Kemia/images/1/Atomszerkezet.jpg
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(A lufi és a polo kézott dorzsélés utjan elektromos vonzas jott létre. Mindkét test
elektromos allapotba keriilt, igy a Iufi az elengedése utan sem esik le, a példhoz
tapad.

A vonalzé elektromos allapotba kerilt, ami a papirdarabkakra vonzé hatast
gyakorol.)

Kérdések és feladatok (10, frontalis)

Sorolj fel példdkat a hétkoznapi életb6l, amikor elektromos kdlcsonhatas jon
|étre!

Ertékelés: Szobeli értékelés.



2. Testek elektromos allapota

Fejlesztési teriilet

A részecskeszemlélet er@sitése, fizikai mennyiség kapcsoldsa a jelenségekhez.

Képzési, nevelési célok

Testek elektromos Adllapotdnak értelmezése, a kolcsonhatds fogalmanak
erdsitése. A toltés értelmezése.

Problémafelvetés

A testek elektromos allapota kétféle lehet, és az elektromos allapot nagysaga is
eltér6. Hogyan lehet eldonteni egy adott jelenségrél, hogy milyen elektromos
allapotot tapasztalunk? Hogyan lehet ezt korbeirni, van-e hozzad tartozo
mennyiség, amivel pontosan leirhaté az elektromos allapot?

Fogalmak

elektromos allapot, elektromos megosztas, téltés

Bevezetd kérdések
Mikor mondhatjuk egy testre, hogy elektromos allapotba kerult?

Ha a semleges testben megvaltozik az e-ok szama. e toébblet a negativ el.
allapotu testben, e hiany a pozitiv el. allapotu testben lesz. Az iveg rud bérrel
dérzsélve pozitiv, a mlanyag rud sz6rmével dérzsélve negativ el. dllapotba kerdil.

Milyen eszkdzzel lehet kimutatni az
elektromos allapotot?

Elektroszkdppal.

2. abra: Az elektroszké6p?

A

.‘“- ———-J

El. dllapotu testet érintve az elektroszkophoz, az is el. dllapotba kertil. Pozitiv el.
allapotu test érintésekor az elektroszkdprdl e-ok vandorolnak at a testre:

2 Forrds: https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 012 4.jpg
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mindketté pozitiv el. allapotba keril. Negativ el. allapotu test érintésekor: a
testrél vandorolnak at e -ok, mindketté negativ el. allapotu lesz. Az elektroszkdp
mutatdja kitéréssel jelzi az el. allapotot.

Lehet novelni egy test elektromos allapotat? Ha igen, hogyan lehet kiilonbséget
tenni eltéré mértékl, de azonos elektromos allapotok kozott?

Az elektroszkopot tébbszér megérintve mutatdja egyre jobban kitér. A testek el.
allapotat a téltés mennyisége irja le. Alkalmas a pozitiv és a negativ el. allapot
leirdsara is. Jele: Q. M.e.: C (coulomb). 1C téltés egyenlé 6,24 trillio e egylittes
toltésével.

Erintés nélkil is mutathat elektromos allapotot az elektroszkép?

Ha el. allapotu testet kézelitiink az elektroszkdop felé, a megsziinik az e -ok
egyenletes eloszlasa. Az elektroszkép mutatdja kitér: a testen lévbkkel azonos
téltések a mutatdra vandorolnak, a tanyéron az ellentétes téltések helyezkednek
el. Ha eltavolitjiuk a testet, a mutatd ujra semleges allapotot jelez. Az e -ok
szama allando, térbeli eloszlasuk valtozott. Ez: elektromos megosztas.

Kisérlet

1) Az elektromos allapot kimutatasa (10’, paros munka)
Sziikséges anyagok és eszkozok

Uveg és miianyag rud, bdr- és sz8rmedarab, elektroszkdp, tlidllvany, szivészal

A kisérlet menete

Dorzséld meg egy kicsit a szivészalat, majd kozépen alatamasztva helyezd a
t@idllvanyral

a) Dorzsold meg az Giveg rudat a bOrdarabbal, majd kozelits vele a szivdszalhoz!
Mi térténik? (A szivoszal elfordul az allvanyon az livegrud felé.)
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b) Doérzsold meg a mianyag rudat a
sz6rmedarabbal, majd kozelitsd a szivdszalhoz!
Mi torténik? Mi torténik az el6zd kisérlethez
képest? 3(A szivészal elfordul a miianyagridtdl.
A két rudnak kilénbézé el. allapota van. Az
egyik taszitja a szivészalat, a masik vonzza.)

|| maanyag rud

c) Hozd elektromos allapotba a miianyag rudat! 3. 4bra: Aketfe,eelektmmosMapot

Kdzelitsd az elektroszkop tanyérja felé, de ne
érintsd hozza! Mit mutat? Mi torténik az
elektroszkdpon?* (Az elektroszkép mutatdja kitér:
a mdlanyagrud negativ el. allapotu, igy az
elektroszkép negativ el. allapotu részecskéivel
taszitiak egymast, a tanyéron a pozitiv el.
allapotu részecskék ésszegylilnek.)

2) Az elektromos megosztas kimutatasa (10, 4. ibra: Elektromos megosztis
paros munka)

Sziikséges anyagok és eszk6zok

M(ianyagrud, sz6rmedarab, 2db elektroszkop, fémpalca

A kisérlet menete

Helyezd egymas mellé a két elektroszkdpot, majd kdsd 6ssze 6ket a tanyérjukra
helyezett fémpalcaval! Hozd elektromos allapotba a mlianyag rudat, és kdzelitsd
az egyik elektroszkép felé! Hogy Vviselkednek a mutatdok? Miért?
(A mdianyagrud negativ el. allapotu, igy a kbézelebbi elektroszkdép e™-ai a
tavolabbira vandorolnak. A kézelebbi elektroszkdp pozitiv, a tavolabbi negativ el.
allapotu lesz.)

Tartsd a milanyag rudat tovabbra is az elektroszkopok felé, de emeld le a
fémpalcat! Hogyan viselkednek az elektroszkopok?

(Mindketté megtartja el. allapotat.)

Helyezd vissza a fémpalcat és tavolitsd el a mlanyag rudat! Mit tapasztalsz?
(Mindkét mutato visszatér eredeti helyzetébe: a fémpalcan ataramolva Ujra
semlegessé valik mindkét elektroszkdp.)

3 Forras: https://www.mozaweb.hu/course/termeszet 6 fk/ipa/k6é 15 3.ipg

* Forras: https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 013 1.ipg
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Kérdések és feladatok
Készits ,elektromos bokrétat”! (10’, paros munka)

Szigeteld allvanyra er0sits 6sszekotozott keskeny papircsikokat! Ha kész, kozelits
hozzd megdoérzsolt mlanyag rudat! Ird fel a tapasztaltakat! (A virdg a rud
koézelitésére ,kinyilik”, tavolitasara ,elhervad”.)

Ertékelés: Szbbeli értékelés

12



3. Az elektromos aram és aramerosség

Fejlesztési teriilet

Az elektromos aram és aramerdsség értelmezése, mennyiségi leirdsa

Képzési, nevelési célok

A folyamatok jellemzbinek felismerése, mennyiségi meghatarozasa,
fogalomalkotas. A mennyiségek érthetévé tétele, hasznalatuk kialakitasa.

Problémafelvetés

Az elektromos allapotu testekben a szabad elektronok mozgast végeznek.
Hogyan, merre mozognak? Van-e jelent6sége egyaltaldan az elektromos
tulajdonsagu részecskék mozgasanak?

Fogalmak

vezetl, szigeteld, félvezetd, foldelés, elektromos aram, elektromos aramerdsség,
aramforras

Bevezeto kérdések

Egy semleges és egy elektromos allapotl elektroszképot 0Osszekapcsolunk
tanyérjaikon keresztll egy fémpalcaval. A feltoltott elektroszkop mutatédjan a
kitérés csokken, a semlegesén nd. Ha ugyanezt fémpalca helyett Uvegruddal
probaljuk ki, nem tapasztalunk valtozast a mutaték helyzetében. Mi az oka?

Az elektroszképokat 6sszek6té anyagokon eltéréen aramlanak a téltések. Az igy
eltér6 anyagok két nagy csoportja: el. vezetbk és szigetel6k. A vezetbkben a
téltések kénnyebben mozdulnak el. A fémek el. vezetbk, benniik sok a szabadon
mozgd e’. Vezetd: szén, emberi test, csapviz. Szigetel6k: mianyag, desztillalt
viz, liveg.

Hogyan lehet megsziintetni egy test elektromos allapotat?

A test és a Fold kézé kapcsolt vezeté szalon a tébbletéltések a Féldbe
vdndorolnak, a test semleges lesz. Ez a foldelés. Igy miikodik a villAmharitd:
kimagaslé pontokon elhelyezve valdjaban nem elharitja a villamot, hanem a
Féldbe vezeti a toltéseket.

A szabad elektronok mozgasanak milyen jelent6sége van?
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Az el. mezb6 hatasara rendezett, egyiranyu mozgast végeznek. Ez az aramlas:
elektromos aram.

Az elektronok aramlasa minden anyagban egyforman zajlik le? Van olyan
mennyiség, amely jellemzi az anyagnak ezt a tulajdonsagat?

Két 6sszekapcsolt elektroszkdp esetében fémpalca helyett fapalcat hasznalva a
folyamat sokkal lassabb. Vagyis a fapalcan ugyanannyi e sokkal hosszabb idé
alatt aramlik at. A mennyiség, amely a vezetéknek ezt a tulajdonsagat jellemzi,
az elektromos aramerésség. Jele: 1. M.e.: A (amper).

Megj.: Az elektromos aram mértékegységét André Marie Ampére (1775-1836)
francia fizikus utan nevezték el. Sok elektromos alapjelenség felismerése filiz6dik
a nevéhez. Az elektrotechnika uttéréje.

Hogyan dontheté el, hogy két vezet6szal koézil melyikben nagyobb az
aramerd@sség?

Ott nagyobb az aramerbsség, ahol u.annyi téltés révidebb idé alatt aramlik at,
vagy u.annyi idé alatt tébb téltés tud ataramolni. Az aramerésséget az 6sszes

ataramlott téltés és a kézben eltelt id6 hanyadosa adja. I = %

O O <%0 00«00 |
© 007 =00 9009q |
—0 00 &30 <O TFo 4

kereszt- W

t: t
metsze elektronok

5. abra: A toltések arama®

A két elektroszkdp 0sszekapcsolasa soran tapasztalt aramlas meddig tart?

Nagyon révid ideig. A tartds téltésaramlashoz gondoskodni kell a tébblettéltés
allandé podtlasarél. Azok a berendezések, amelyek erre képesek, az
aramforrasok: a kilénbéz6 elemek és akkumulatorok, a dinamoé és a halozati
aramforras.

6. abra: Aramforrasok®

® Forrds: http://www.tantaki.hu/files/image/fizika/aramerosseg.png
® Forrds: http://cms.sulinet.hu/get/d/c2828a5f-77e8-465f-a136-
11e3668e3f58/1/6/b/Normal/aramforrasok3.jpg
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Kisérlet

1) Az elektromos mezo6 szemléltetése (5’, egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

megdorzsolt mlianyag test, csapviz

A kisérlet menete

Nyisd meg a csapot vékony sugarban! Az elektromos allapotu testet kozelitsd a
vizsugarhoz! Mit tapasztalsz? (A vizsugar elgérblil a palca kézelitésére.)

2) A toltésaramlas bemutatasa (10’, egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

2db elektroszkdp, fémpalca

A kisérlet menete

Az egyik elektroszképot hozd elektromos allapotba és helyezd el a semleges
elektroszkép mellé! Késd 6ket 0ssze a fémpalcaval! Mit tapasztalsz?

(A feltéltott elektroszkopon a kitérés csékken, a masik mutatdja kitér. A toltések
egy része ataramlott a kezdetben semleges elektroszkdpra.)

Kérdések és feladatok (20’, egyéni munka)

1) Egy huzalon 40 masodperc alatt 200C toltés aramlik at. Mekkora a huzalban
folyd aram erdssége? (I= Q/t = 200C/40s = 5A)

2) Egy vezetében folyd d&ram erdssége 7A. Mit jelent ez? (A vezetd
keresztmetszetén 1mp alatt 7C téltés aramlik at.)
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3) Miért nem szabad viharban magas fa ala allni? (A villamlas elektromos
szikrakisiilés, amely két eltéré téltési felh6, vagy egy felh6 és a foldbol
kiemelked6 hegyes targy kézétt jon létre.)

4) Mennyi id6 alatt dramlik at 500C egydttes toltés(i részecske azon a vezetén,
amelyben az dram erdssége 25A? (t= Q/I = 500/25 = 20sec)

Ertékelés: Egyéni teljesitményértékelés
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4. Az elektromos aramkér

Fejlesztési teriilet

Az elektromos aramkor felépitése, részei

Képzési, nevelési célok

Aramkorok kapcsoldsa, mérémliszerek haszndlata. Gyakorlat és elmélet
O0sszekapcsolasa.

Problémafelvetés

Az elektromos aram és aramforras vizsgalata utan arra tériink ki, hogyan lehet
eszkozoket Uzemeltetni. Mit tudunk ezekrdél az eszkozokrdl, és mi kell a
mUkodtetésiikh6z? Hogyan kell 6ket 6sszekapcsolni az aramforrassal?

Fogalmak

aramkor, elektromos fogyasztd, aramirany, kapcsoldsi rajz, egyenaram,
amperméro

Bevezeto kérdések
Az dramforras hogyan biztositja az elektronok aramlasat?

A kivezetés, amelyiken e tébblet van, a negativ pdlus, amelyiken e hiany, a
pozitiv. Az e-ok a negativ pdlus fel6l a pozitiv felé mozognak. Ez a fizikai
aramirany. Az aramlasi irany allandd: egyenaram.

Milyen szerepe van az elektromos &ramnak, amelyet hasznositani lehet
mindennapi életlinkben?

Az el. energiat fogyasztok hasznositjak, ezek valamilyen célt szolgalnak. Pl a
radio, a szamitégép, az izzélampa, a vasalo stb.

Hogyan miikddnek a fogyasztok?

Vezetékekkel az aramforrashoz kapcsolédnak. Ez az aramkér. Kapcsoldval lehet
megszakitani és zérni. Aram zért dramkérben folyik. Nyitdskor az dramkér egy
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részébdl eltavolitjiuk a vezetét, helyén szigetelbé lesz: megsziinik az elektronok
aramlasa. Az aramkor részei: fogyasztd, aramforras, vezetékek, kapcsold.

Hogyan lehet aramkoért tervezni?

Kapcsolasi rajz segitségével. A leggyakrabban hasznalatos elemek:

Hél6zati dramforras: —O0 ~ 00— Elektromos csengd: ﬂ‘

Egyendrami dramforrdsok:

Elektromotor:
— —(Mx—

elem:

-+
Tetszés szerinti fogyaszté: —{____]—
zsebtelep: TI‘ I‘ I)T
Vezeték: Transzformétor: Emg —@—
Kapcsol6: Zart: ——T— Egyszer( dramkor kapcsoldsi rajza:
nyitott: —5 o— ®

nyitott art

z
Izz6lampa: ~®— —®— ! || |’—o/ | || I
Z + Z

kikapcsolva  bekapcsolva +

7. ibra: Aramkori elemek’

Az elektromos daram athaladasakor az aramer6sséget hogyan lehet megmérni?

Ampermérével, az aramkért egy helyen megszakitva az eszkbézt a megszakitas
helyére iktatva. A miszeren u.annyi elektron halad at, mint a fogyasztén. Tilos
fogyaszto nélkiil az aramkérbe kétni!

Kisérlet

Aramkorok osszeallitasa és vizsgalata
Sziikséges anyagok és eszkozok

vezetékek, izzd, zsebtelep, aramméro, kapcsold

A kisérlet menete I. (15’, paros munka)

Allits 6ssze aramkort a kdvetkezé aramkori elemekbdl!

7 Forras: https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 023-3.ipg
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a) 1db izzo6, 1db zsebtelep, 2db vezeték
b) 1db zsebizzd, 1db zsebtelep, 1db kapcsold, 3db vezeték
c) 1db zsebizzd, 1db zsebtelep, 1db kapcsold, 1db drammérd, 4db vezeték

Készits mindegyik aramkorrdl kapcsolasi rajzot!

A kisérlet menete II. (15’, paros munka)

Allitsd 6ssze az aldbbi aramkort!

8. abra: Aramkor két izzéval

Probald ki az aramkort a kapcsoldk 0Osszes lehetséges alldsa mellett! Mit
tapasztalsz? Mi okozhatja?

Tapasztalataidat gydjtsd tablazatba!

1.kapcsol6 | 2.kapcsolod | 3.kapcsolo | 1.izz6 | 2.izz6
nyitva nyitva nyitva X X
zarva nyitva nyitva X X
nyitva zarva nyitva X X
zarva zarva nyitva X X
nyitva nyitva zarva X X
zarva nyitva zarva 2 X
nyitva zarva zarva X 2
zarva zarva zarva 4 2

(A 3. kapcsolo nyitott allapota mellett egyik izzé sem vilagit.)

Kérdések és feladatok (5’, egyéni munka)

Készits kapcsolasi rajzot olyan aramkoérrdl, amelyben a) elektromos csengd van
b) elektromotor van! A rajz készitéséhez haszndld az aramkodri elemeket
tartalmazo tablazatot!

Ertékelés: Szbbeli értékelés

8
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5. Az elektromos fesziiltség

Fejlesztési teriilet

Az elektromos mez6 jellemzése, a fesziltség fogalma

Képzési, nevelési célok

A folyamatok jellemzbinek felismerése, mennyiségi meghatarozasa,
fogalomalkotas. A mennyiségek érthetévé tétele, hasznalatuk kialakitasa.

Problémafelvetés

A Kkilonbdz6 eszkdzOk hasznadlata soran sokféle aramforrast hasznalunk. Ezek
jellemzésére a hétkdznapokban gyakran hasznalunk mindenféle elnevezéseket,
amiket tulajdonképpen nem magyarazott meg senki, hogy mit jelent, mégis
természetes mddon hasznaljuk Oket. Mint példaul: ,bedugom a telefont a
kett6huszba”. Milyen ,kettdhuszba”, mit jelent ez? Tudjuk-e valdjdban, mi az a
LKettdhusz”, milyen egységbdl all el6 és milyen jelentésége van ennek a
mérdszamnak? Ebben a fejezetben erre a problémakdrre térink ki és adunk
magyarazatot.

Fogalmak

elektromos munka és feszliltség, voltméro

Bevezeto kérdések
Az elektronok rendezett mozgasa milyen hatasra tud létrejonni?

Az e-ok mozgatasat az el. mezé végzi, ami az el. munka. Minél tébb e -t
aramoltat, annal nagyobb a mezé altal végzett munka: a munka és a téltések
szama egyenesen aranyos. Az dramforras erdéssége, az a mennyiség, ami
megmutatja, hogy mennyi munkat végez a téltések aramoltatasakor az el. mezé,
az elektromos fesziiltség. Azt mutatja meg, hogy mennyi munkat végez a mezé,
amig 1C téltés a mezb egyik pontjabdl a masikba aramoltat. Jele: U. M.e.: V
(volt)

Megj: Az el. fesziltség mértékegységét Alessandro Volta (1745-1827), olasz

fizikusrél kapta. Nevéhez flizbdik az érintkezési elektromossag felfedezése.

Hogyan lehet 6sszehasonlitani két aramforras feszliltségét?
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Azt kell vizsgalni, melyik mekkora munkat végez 1C téltés mozgatasakor. A
fesziiltség a munka és az ataramoltatott téltések hanyadosa: U = %

Mérhet6 valamilyen eszk6zzel az elektromos feszliltség?

Voltmérdvel. Az aramforras két polusahoz kell csatlakoztatni. A mérést fogyaszto
nélkdl is el lehet végezni.

Két vagy tobb elemet o6ssze lehet kapcsolni Ugy, hogy er6sségeik
O0sszeadddjanak, és egy er6sebb elemet kapjunk?

Ez az elrendezés a telep. Ha az elemeket ellentétes pdlusaikkal kapcsoljuk dssze
egymas utan, fesziiltségeik ésszeadddnak. Pl 3db 1,5V-os elem
Osszekapcsolasaval a telep fesziiltsége 4,5V lesz.

Milyen hatdrok kozott érdemes megkilonboztetni a fesziltségeket?

Torpefesziiltség: 42V alatt, nem veszélyes az emberre
Kisfesziiltség: 42V-250V, életveszélyes az emberre

Nagyfesziiltség: 250V felett, tébbségének (1000V fo6létt kilbnésen) mar a
megkoézelitése is életveszélyes!

Kisérlet

A fesziiltség mérése (10’, paros munka)
1) Sziikséges anyagok és eszkozok

zsebtelep, rudelem, gombelem, fesziltségméré miszer, vezetékek

A kisérlet menete

Mérd meg a kilonb6z6 aramforrasok fesziiltségét a mérd segitségével! Rogzitsd
a mérési eredményeidet! Hasonlitsd 0ssze a mért értékeket az elemek névleges
fesziltségével!

Aramforras tipusa Mért fesziiltség

Zsebtelep

Rudelem

Gombelem
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2) Sziikséges anyagok és eszk6zok (10’, paros munka)

zsebtelep, vezetékek, toébbféle izzo6, fesziltségméré mliszer

A kisérlet menete

Készits aramkort egy izzéval, majd mérd meg az izz6 kivezetései kozott a
fesziltségét! Rajzold le a kapcsolasi rajzat! Cseréld ki az izzot a lehetségesekre,
és végezd el a mérést mindegyikkel! Mit tapasztalsz a mérések soran?

(Azonos fesziiltséget mériink, mivel ugyanaz a zsebtelep. Eltérés az izzok
fényerejében tapasztalhatd.)

Kérdések és feladatok (15’, egyéni munka)

1) Rajzold le azt az aramkdrt, amelynek elemei 1db izz6, 1db zsebtelep, 1db
kapcsold és 2db fesziltségmérd és a vezetékek! Allitsd is dssze!

2) Az elektromos mez6 15 munkat végez, mikdzben 3C toltést aramoltat at a
fogyasztén. Mekkora a fesziiltség? (U= W/Q = 15J/3C = 5V)

3) Ugyanaz az aramforras egy fogyasztdén egy esetben 5C toltést aramoltat at,
egy masik esetben 3C toltést. Melyik esetben nagyobb a mez6 altal végzett
munka? (5C esetében.)

Ertékelés: Szdbeli értékelés.
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6. Az elektromos ellenallas, Ohm toérvénye

Fejlesztési teriilet

A fogyasztok és vezetékek ellenalldasanak értelmezése és 6sszehasonlitasa.

Képzési, nevelési célok

A logikus gondolkodas fejlesztése, ok-okozati Osszefiiggések felismerése, az
ellendllas fogalmanak értelmezése.

Problémafelvetés

Kilonféle eszkdzOket azonos feszlltségl aramforrasrol milkodtetve azt
tapasztaljuk, hogy az aram erGssége eltér6 lehet. Ez azt jelenti, az
aramforrasnak nem  mindegy, mit mdkddtet. Bizonyos eszkozoket
~eredményesebben” tud mi(ikédésre birni, mint masokat. Mitél fligg a
fogyasztoknak ez a tulajdonsaga, mit jelent és milyen kapcsolat van az
aramerfsség és a feszlltség kozott? Mi torténik a fogyasztd belsejében, ami
magyarazatot ad erre?

Fogalmak

fogyasztd ellendllasa, vezeték ellenallasa, fajlagos ellenallas, Ohm toérvénye

Bevezeto kérdések

Mivel magyarazhat6é, hogy azonos aramforras mellett kilonb6z6 fogyasztok
hasznalatakor eltér6 aramerésséget mérhetiink?

Az e-ok dramlasat a fogyasztok eltér6 mértékben akadalyozzak. Ez az
elektromos ellenallas.

Két fogyasztd kozil hogyan dontjik el, melyiknek nagyobb az ellenallasa?

Annak, amelyiken u.akkora fesziiltségli aramforras kisebb erésségli aramot hoz
létre v. amelyiken u.akkora erbsségli aram létrehozasahoz nagyobb fesziiltségl
aramforras kell.

Ha az adott fogyasztét mikodtetdé aramforrast nagyobb feszlltséglre cseréljik,
mi tapasztalhatd az dramerésséget tekintve?

A fesziiltség névelésével az dramer6sség a fesziiltséggel egyenes aranyosan
valtozik. Ez Ohm térvénye.
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Mit mutat meg a fesziltség és az d&aramerdsség egyenes aranyossaga a
fogyasztérol?

A fesziiltség és az aramer6sség hanyadosa adott fogyasztéra nézve allandd. Ez
az allandoé a fogyaszto ellenadllasa. Jele: R. M.e.: Q2 (ohm) Kiszamitasanak mddja:

rR=Y
1

Megj.: Az ellenallas mértékegységét George Simon Ohm (1787-1854), német
fizikusrdl nevezték el. Munkassaga jelentbs a hangtan és a fénytan terén is.

A fogyasztdkon kivil milyen mas aramkori elemeknek lehet ellenalldsa?

A vezetékekben és fémhuzalokban.

Ugyanakkora aramforrasra azonos atmérdjd fémhuzalbdl dupla hosszusagut
iktatva az aramkorbe milyen eltérés tapasztalhaté az aramerdsségben?

Hosszabb vezeték esetében az aramerdsség kisebb: a vezeték ellenallasa
nagyobb. Minél hosszabb a vezeték, annal nagyobb az ellendllasa. A vezeték
hossza és ellenadllasa kézott egyenes aranyossag van.

Ugyanakkora aramforrasra azonos hosszusagu fémhuzalbdl dupla
keresztmetszet(it iktatva az daramkdérbe milyen eltérés tapasztalhaté az
adramerdsségben?®

Vastagabb vezeték esetében az aramerdsség
nagyobb: a vezeték ellenallasa kisebb. Minél »
vastagabb a vezeték, annal kisebb az "\—\3,
ellendllasa. A vezeték keresztmetszete és
ellenallasa kézott forditott aranyossag van.

e

Ugyanakkora aramforrasra azonos hosszusagu 9. dbra: Elektronok dramlasa
és keresztmetszet(, de eltérd anyagu vezetéket

iktatva milyen eltérés tapasztalhaté az aramerdsségben? Befolyasolja a vezeték
anyaga az aramero0sséget?

Az dram er0ssége eltér6 lesz. A vezetékek ellenallasa nem azonos, az
ellenadllasuk mértékét befolyasolja a vezeték anyaga. Anyagra jellemz6 adat:
fajlagos ellenallas.

Kisérlet

° Forras: http://vargaeva.files.wordpress.com/2012/02/vezetc591-el-
ellenc3alllc3alsa.jpg?w=272&h=118
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Az ellenallas nagysaganak mérése (10’, egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

arammeéro, vezetékek, kiilonb6z0 izzok, zsebtelep, ridelem

A kisérlet menete I.

Allits 6ssze tobb &ramkért 1-1 izzévall Mérd meg az aramerdsséget minden
esetben! Rajzold le a kapcsolasi rajzat! Melyik izzé akadalyozta jobban az
elektronok aramlasat? (Ahol kisebb aramerbsség, ott a fogyaszté nagyobb
mértékben akadalyozta az elektronok aramlasat.)

A kisérlet menete II.

Allits 6ssze dramkort egy fogyasztdval és egy drammérével! Cseréld masikra az
aramforrast és minden esetben mérd meg az aramerdsséget! Hogyan valtozik az
aramerf6sség a feszliltség valtoztatasaval? (A fesziiltség valtoztatasaval
egyenesen aranyosan valtozik az aramerdsség.)

A vezeték ellenallasanak vizsgalata (5', egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

zsebtelep, izzd, vezeték, huzalellenallds, aramméré

A kisérlet menete

Allitsd 6ssze az &ramkort az elemekbdl! Csokkentsd az dramkorbe épitett huzal
hosszat, és kozben figyeld az izzé fényerejét! Mit tapasztalsz? Hogyan valtozik az
aram erdssége? (Minél révidebb a huzal, annal er6sebben vilagit az izz6. Az aram
eréssége né.)

Kérdések és feladatok (15’, egyéni munka)

1) Két fogyasztd kozll az egyikre 4-szer akkora fesziltséget kell kapcsolnunk,
mint a masikra, hogy ugyanakkora aramerdsség jojjon létre. Melyiknek
nagyobb az ellenalldasa? (Amelyikre nagyobb fesziiltséget kell kapcsolni.)

2) Hany Q az ellendlldsa annak a fogyasztonak, amelyben 30V fesziiltség
hatasara 1A erdsségl aram halad at? (R = U/I = 30V/1A = 3012)

3) Hany amperes aram halad at azon a 4Q ellendllasi fogyasztéon, amelynek
végére 4, 2, végll 1V feszliltséget kapcsolnak? (I= R/U: 1A, 2A, 4A)
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4)

5)

6)

7)

8)

Mekkora feszlltségre kell kapcsolni a 30Q ellenallasu vezetdt, hogy azon 12A
er0sségli aram haladjon at rajta? (U= RI = 302 12A = 360V)

Hany voltos aramforras szilkséges ahhoz, hogy 75Q ellendllasu fogyasztén 3A
aram haladjon at? (U= RI = 75Q.3A = 225V)

Egy huzalbdl egy 3m és egy 9m hosszusagu darabot vagnak le. Mekkora a
darabok ellenalldsa egymashoz viszonyitva? (A hosszabb huzal ellenallasa 3x
akkora.)

Egy huzaldarabot félbe vagunk, majd 6sszesodrunk. Hogyan valtozik az
ellendllasa? (A félbe vagassal az ellenallas a felére csékken, az 6sszesodrassal
a keresztmetszet a duplajara né: Osszességében negyedére csOékken az
ellenallas.)

Hogyan lehet két, azonos anyagbodl készilt, de kiilénb6z6 keresztmetszetd,
kilonb6z6 hosszusagu, azonos hOmérsékletli huzalnak egyenld az ellenallasa?
(Ahanyszorosa a hosszabb huzal hossza a révidebbnek, a keresztmetszete is
ugyanannyiszorosa kell legyen.)

Ertékelés: egyéni teljesitményértékelés

26



7. Ellenallasok kapcsolasa — soros kapcsolas

Fejlesztési teriilet

Egy vagy tobb fogyaszté soros kapcsoldsa az daramkoérben. Ennek fizikai
tulajdonsagai és jellemzéi.

Képzési, nevelési célok

Kulonféle aramkorok létrehozdsa, kapcsolasi rajz készitése. A kapcsolas
tulajdonsagai. A mennyiségek kodzotti kapcsolatok vizsgalata.

Problémafelvetés

Tudod mar, hogy hogyan kell egy fogyasztét az aramkdrben elhelyezni, és
hogyan készil egy aramkor. Azonban az aramkorok tobbségében egynél tébb
fogyasztd van. Azt fogjuk megvizsgalni, milyen lehet0ségek allnak a
rendelkezésiinkre, hogy tobb fogyasztét kdsslink egy aramkodrbe, és ezeknek
milyen tulajdonsagaik vannak, illetve a fizikai mennyiségek kozott milyen
kapcsolatok vannak.

Fogalmak

soros kapcsolas, eredé ellenallas

Bevezeto kérdések

Ahogyan a telep készitése soran tobb elemet Osszekapcsoltunk, lehet tobb
fogyasztét hasonlé modon 6sszekapcsolni?

Ha elagazas nélkul tébb fogyasztot kapcsolunk, soros kapcsolas jon létre. Akarhol
megszakitva az e-ok dramlasa megsziinik: a fogyasztok mind egyszerre
mikédnek vagy egyszerre nem miikédnek.

> v
10. abra: Soros kapcsolas®® @y >§/

Az egyes fogyasztékon athaladd aram erdsségérdl mit lehet
elmondani soros kapcsolas esetében?

10 Forras: http://termtud.akg.hu/okt/8/3/soros.gif
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Az e-ok aramlasanak egy utja van, minden fogyaszton u.annyi e halad &t,
azonos er6sségli az aram.

A kapcsolas melyik részébe kell az arammér6é mdszert iktatni, ha az aramkdrben
folyé aram er6sségét kivanjuk megmérni?

Az aramkér minden részén u.akkora az aram erbéssége, igy a miszer barmelyik
ponton beiktathato.

Hol lehet megmérni a fesziltséget, és hany kilonb6zd értéket kaphatunk?

Két fogyasztd esetén harom helyen érdemes mérni: a fogyasztdokon kilén-kiilén
és az 0sszes fogyaszton egyszerre. Mindharom mérés eltéré értékeket ad, de az
Osszes fogyaszton egylitt esé fesziiltség egyenl6 az egyes fogyasztokon esé
feszliltségek Gsszegével: U = U, + U,

Egy aramkdrben az 0sszes fogyasztdn esé feszilltség mérésekor van jelentésége
annak, hogy hany darab fogyasztd szerepel a mérésben?

Nincs jelentésége, hogy az ott szereplé Osszes fogyaszton esbd fesziiltséget
mérjiilk meg, vagy pedig egy ezeket helyettesiteni tudd fogyasztéét. Ezen a
helyettesits, vagy eredé ellenallasnak nevezett ellenallason ugyanolyan erésségli
aram folyik at. Az eredé ellenallas nagysaga a sorban kapcsolt ellenallasok
0sszege. R, =R, +R;

Kisérlet

A fogyasztok soros kapcsolasa
Sziikséges anyagok és eszkozok

3db izz0d, zsebtelep, vezetékek, aram- és feszliltségméro

A kisérlet menete (15’, egyéni munka)

Allits 6ssze dramkort 1db izzéval! Iktasd az d&ramkorbe elébb a masodik, majd a
harmadik izzét is sorosan kapcsolva! Figyeld az izzék fényerejének valtozasat!
Rajzold le mind a harom aramkor kapcsolasi rajzat! Mérd meg az dramer@sséget
mindegyik aramkorben harom helyen! Mit tapasztalsz? Mérd meg az aramforras
feszlltségét, és az ellenadlldasok mindegyikénél is! Tapasztalsz valamilyen
Osszefliggést?
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(Az dramerésség az adott aramkdérben minden ponton azonos. Az aramforras
fesziiltsége egyenlé az ellendlldsok fesziiltségeinek 6sszegével. Minél tébb izzd
van az aramkdérben, annal kisebb lesz a fényerejiik.)

Kérdések és feladatok (20’, egyéni munka)

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Készits kapcsolasi rajzot két sorosan kapcsolt fogyasztét tartalmazé
aramkorrél, a megfeleld jeldlésekkel, majd gyljtsd 6ssze az 0sszefliggéseket,
amiket egy ilyen dramkoérben tudunk!

Rajz: Osszefliggések:
R, =R, +R,
I - 11 = 12
U = U1 + UZ
Sorba kapcsolunk harom izz6t, am az egyik hibas. Hogyan tudod elddnteni,

melyik az? (A harom kézil egyet kihagyva probalgatjuk, mikor zarul az
aramkor.)

Egy 9V fesziltségl aramforrashoz sorban kapcsolunk 2db 45Q-o0s ellenallast.
Mekkora lesz az eredd ellenallas? Mekkora fesziltség mérhetd kilon-kilon a
két ellendllason? Készits kapcsolasi rajzot! (R= 909, U= 4,5V)

Egy aramkorben sorosan kapcsolunk két fogyasztét. Az dramforrds
feszliltsége 24V, az aramer6sség 0,2 A. Az egyik fogyasztd két kivezetése
kozott 8V fesziiltség mérhetd. Mekkora a feszilltség a masik fogyasztd
kivezetései kozott? Mekkora az eredé ellenallas? Mekkorak az ellendllasok
kdlén-klalén? (U= 16V, R= 12082, R1= 402, R2= 80%2)

Egyenld nagysagu ellenallasokbdl elészoér egyet, majd kettot kapcsolunk egy
dramkorbe. Hasonlitsd 0Ossze az &ramerdsségeket! Allapitsd meg az
aranyukat! (I= U/R. Az aramforras valtozatlan, de az eredb6 ellenallas a
duplaja lett, ezért az aramerbsség a felére csékken.)

Két darab, egyenként 20Q nagysagu ellenallast sorban kapcsolunk egy 160V
feszlltségl aramforrasra. Mekkora az egyes fogyasztékon mérhetd
feszliltség? Mekkora az aramerdsség az aramkorben? (I=U/R = 160/40 = 4A.
U= 80V)

Egy izz6 adatai a kovetkezOk: ,4V, 2A". Mekkora ellendllassal kell sorba
kapcsolni, hogy 24V feszlltségl aramforrasrél hasznalhassuk? (R= U/I =
20/2 = 10Q)

Ertékelés: egyéni teljesitményértékelés
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8. Ellenallasok kapcsolasa — parhuzamos kapcsolas

Fejlesztési teriilet

Egy vagy tébb fogyasztd parhuzamos kapcsoldasa az aramkoérben. Ennek fizikai
tulajdonsagai és jellemzéi.

Képzési, nevelési célok

Aramkorok létrehozéasa, kapcsoldsi rajz készitése. A kapcsolds tulajdonsdagai,
elényei és hatranyai. A mennyiségek kozo6tti kapcsolatok vizsgalata.

Problémafelvetés

A soros kapcsolas megismerésével az egynél tobb fogyasztds aramkorrel is volt
dolgod. Azonban ezek az Osszes fogyasztét csak egyszerre tudjak m(ikodtetni,
vagy nem muikédtetni. Eletiink sordn viszont sziikség lenne olyan &ramkorokre
is, ahol egy aramforrassal tobb fogyaszté tud m(ikédni, egymastdl figgetlendl. A
kovetkezdkben ilyen aramkorokkel fogunk foglalkozni.

Fogalmak

parhuzamos kapcsolas, eredd ellenallas, féag, mellékag

Bevezeto kérdések

A fesziltségméré miszer aramkoérbe vald kapcsolas miben tér el az aramméré
m(iszerétdl?

Az ampermérét sorosan kell beiktatni, mig a voltmérd beiktatasahoz nem kell
megszakitani az aramkért. Az aramkor két pontjara csatlakoztatva a voltméré
kivezetéseit elagazas jon létre. Az ilyen elrendezés a parhuzamos kapcsolas. A
voltmérét parhuzamosan kell az aramkérbe kapcsolni.

11. abra: Mérémiiszerek kapcsolasa'!

Mi jellemzd a parhuzamos kapcsolasra? |:| 6{)

A vezeték elagazik a fogyasztok felé, és a
fogyasztok masik oldalan ujra egyesilnek.

fesziltségmérés aramerdsségmeérés

11 Forrds: http://tankonyv.ham.hu/A vizsga-DJ4UF/?cid=a20
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Az aramforras és az elagazas kozotti vezetékrész a féag, a két elagazas kozotti
szakaszok a mellékagak. Az elektronok aramlasanak tébb utja van. A fogyasztok
egymastdl figgetlenil mikédtethetéek. Az e-ok az aramforrasbdél a féagba
jutnak, a csomdponttdl egyik résziik az egyik, masik résziik a masik mellékagon

77 7

halad. A mellékagakbdl az e -ok ismét a féagba jutnak.

&—

12. abra: Parhuzamos kapcsolas'?

Parhuzamosan kapcsolt aramkoérben mérink dramerdsséget. Hova kell iktatni az
ampermérot, hany mérést kell végezni?

Harom helyen érdemes mérni: a féagban és a két mellékagban.

Parhuzamosan kapcsolt aramkéri elemekre is alkalmazhatd a soros kapcsolasnal
megismert helyettesit6 ellenallas elve?

Igen. Nagysaga az aramforras fesziltsége és a féagban folyé aramerbsség
hanyadosa. Mindig kisebb, mint a parhuzamosan kapcsolt fogyasztok barmelyike.

Hogyan valtozik a féagban folyd aram erdssége, ha a fogyaszték szamat
néveljuk?
Az eredo ellenallas csékken, az aramerdsség névekszik.

Kisérlet (20’, egyéni munka)

Sziikséges anyagok és eszkozok

3db egyforma izzd, zsebtelep, vezetékek, 4db arammérd

A kisérlet menete 1.

2 Forrds: http://termtud.akg.hu/okt/8/3/soros.gif
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Allits 6ssze dramkort 1db izzéval és egy drammérdvel! Iktasd az dramkorbe a
masodik, majd a harmadik izzét is parhuzamosan kapcsolva! Minden mellékagba
csatlakoztass egy arammeérdét! Figyeld meg az aramerGsség valtozasat! Rajzold le
az dramkorok kapcsolasi rajzait!

(Az izz6k szamanak ndvelésével a mellékagakban csékken az aramerbsség. A
mellékagakban mért aramerlésségek Osszege egyenlé a fbéagban folyé aram
erdsségével.)

Az el6z6 feladatban vizsgalt dramkorben mérjik a fesziltséget is. Hova iktassuk
a mérbeszkdzt és hany helyen végezzik el a mérést? Milyen 6sszefliggés van a
mért értékek kozott?

(A parhuzamosan kapcsolt fogyasztok kivezetései kézott mért fesziiltségek
egyenlbk egymassal és az aramforras fesziiltségével. Elég az aramforras
fesziiltségét megmérni.)

A kisérlet menete 1I.

Allits 6ssze &ramkort 2db izzéval, parhuzamosan kapcsolva! Helyezd el az
aramkorben az arammérbket a foagban és a mellékdagakban! Mérd meg az
aramerdésségeket! Milyen dsszefliggést fedezel fel?

(A mellékdgakban mért aramerbsségek 6sszege egyenlé a fbéagban folyd aram
erbsségével.)

Kérdések és feladatok (15’, egyéni munka)

1) Milyen 0&sszefiggés van a parhuzamos kapcsolt fogyasztokon mért
aramerdsség értékek kozott? (A mellékagakban mért aramerésségek Gsszege
egyenlb a féagban mért aramerésséggel. 1 =1, +1,)

2) Készits kapcsolasi rajzot két parhuzamosan kapcsolt fogyasztét tartalmazéd
aramkorrél, a megfeleld jelolésekkel, majd gy(ijtsd 6ssze az dsszefliggéseket,
amiket ebben az aramkoérben fedeztél fel az eddigi megfigyelések soran!!
Rajz: Osszefliggések:

I=L+1

U
Re:T

U = Ul = U2
3) Két izz6t parhuzamosan kapcsolunk az aramkorben. Az egyik izz6 kivezetései

kozott a feszliltség 4,2V. Mekkora feszliltség mérheté a masik izzén? Mekkora
az aramforras feszlltsége? (4,2V)
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4)

5)

6)

Parhuzamosan kapcsolunk két izzét egy aramkoérben. Az egyiken athaladé
aram erdssége 0,4A, a masikon pedig 0,2A. Mekkora a féagban folyé aram
er0ssége? Hasonlitsd O0ssze a két izz6 ellenallasat! (0,6A. Annak az izzénak
nagyobb az ellenallasa, amelyik kisebb er6sségli aram halad at.)

Egy 9V feszliltségl aramforrashoz parhuzamosan kapcsolunk 2db 45Q-os
ellendllast. Mekkora a rajtuk athaladé aram erdssége? Mekkora a féagban az
aramerdsség? Mennyi az ered6 ellendllas? (5A mindkettén. A féagban 10A. Az
eredb ellenallas R= U/I = 9/10 = 0,99)

Két fogyasztot el6szor sorosan, majd parhuzamosan kapcsolunk ugyanahhoz
az aramforrashoz. Hasonlitsd 0ssze a két esetben ugyanazon fogyasztd
kivezetései kozott mért fesziltséget és az athaladd dram erdsségét, valamint
az eredd ellenalldsokat! (A sorban kapcsolt aramkdérben mindkét fogyaszton
fele akkora a fesziiltség, mint a parhuzamos kapcsolasban. Az aramerésség
negyede a parhuzamosan kapcsoltakon folyd aramerésséghez képest, az
eredé ellenallas azonban a négyszerese.)

Ertékelés: egyéni teljesitményértékelés

33



9. Az egyenaram hatasai

Fejlesztési teriilet

Az egyendaram okozta kozvetlen hatdsok vizsgalata, az ismert jelenségek
értelmezése.

Képzési, nevelési célok

A gyakorlati és elméleti ismeretek Osszekapcsolasa, egyszerl jelenségek fizikai
magyarazata, értelmezése.

Problémafelvetés

Az egyenarammal kapcsolatban sok esetben tapasztalunk valamilyen ,mellék
jelenséget” is a részecskék aramlasan kivil. Akar olyan jelenséggel is, ahol nem
a részecskearamlason van szamunkra a hangsuly, inkabb ennek
kovetkezményén. Ezek a hatasok sokfélék lehetnek. Ezeket fogjuk most
megismerni.

Fogalmak

izzas, elektrolizis, elektrolit, elektromagnes

Bevezeto kérdések
Héhatas
Mibél kovetkeztethetlink ra, hogy az aramnak héhatdsa van?

Sok haztartasi gép melegitbeszkézként funkcional. Pl hajszarité, vasald,
hésugarzo, stb. Ezek ,bekapcsolasakor” az el. aram hatasara egy nagy
ellenallasu vezetd szal felmelegszik.

Mi torténik az eszkdzben, amit mi hohatasként érzékelliink?

Az el. mezb gyorsitjia az e -okat, amik a vezeté helyhez kététt részecskéivel
ltkéznek. A helyhez koétott részecskék élénkebben rezegnek, igy a vezetd
felmelegszik. A vezetd és a kérnyezet kozétti termikus kélcsénhatas miatt a
kérnyezet hbmérséklete néni kezd.
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Meddig tart a vezet6 homérsékletének novekedése? El lehet érni barmilyen
magas hdmérsékletet ezen a mdédon?

Nem, a vezetd hémérséklete egy bizonyos hémérséklet elérése utan nem
valtozik, a felvett energiat teljesen a kérnyezetnek adja le. Amennyivel csékken
az aramforras el. energidja, annyival né a kbérnyezet termikus energiaja.
(Energiamegmaradas térvénye)

Van olyan jelenség, ahol az &ram hoOhatdsabdol nem kimondottan a
hémérsékletndvekedés az els6dleges cél szamunkra, hanem ennek egyéb
kovetkezménye?

Az aram névelésével a huzal izzasba jon: izzélampak felépitésének alapja. Magas
hémérsékleten az izzészal hamar elégne, ezért a bura alatt nemesgaz és
nitrogén van. Az izzdszal magas olvadaspontu anyagbdl (pl. volfram) késziil.

13. dbra: Az elektromos aram héhatasa!?

Vegyi hatas
Hogyan lehet eldonteni egy anyagrél, hogy vezeti-e az dramot?

Aramkérbe kell kapcsolni. Az eljdrés folyadékok esetében is alkalmazhatd. Ha a
folyadékban vannak szabad e -ok v. kénnyen mozgd ionok, az aramkoér zart lesz
a folyadék beiktatasaval.

A folyadék aramkorbe iktatasat hogyan kell végre hajtani, hiszen az aramforras
kivezetéseit nem tudjuk ,racsiptetni” a folyadékra?

A folyadékot 2db, bele meriilé fémlap segitségével kell az aramkoérbe kapcsolni.
Az aram jelenlétét zsebizzo jelzi. A folyadékba meriilé fémrudak vagy szénrudak

B Forras: http://m.cdn.blog.hu/av/avakkomondor/image/izzo.ipg
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az elektrodak. Az aramforras pozitiv sarkahoz kapcsolt elektroda az andd, a
negativhoz a katéd.™

A folyadék mely tulajdonsagatdl figg, hogy tud-e vezetéként viselkedni?

A folyadékban oldott anyagok egy része pozitiv és negativ ionokra bomlik. A
szabadon mozgd ionokat tartalmazd folyadék az elektrolit. A negativ ionok az
andd felé, a pozitiv ionok a katdod felé aramlanak, igy jon létre az aram. Az a
folyadék, amely nem tartalmaz szabadon mozgd ionokat, nem vezeti az dramot.
Pl a desztillalt viz. Elektrolitok pl a sk, savak, ligok vizes oldatai.

A folyadék aramvezetése milyen egyéb jelenséggel jar egyutt?

Az elektrolitban 1évé ionok az elektréodak felé aramlanak, ott semlegesitédnek és
kivalnak. Bevonatot képeznek, amit a gyakorlatban a kiilénb6z6 targyak fémmel
valé bevonasara hasznalnak.

Elettani hatds

Mit nevezink az elektromos aram élettani hatasanak?

Az elektromos aram 6sszes, az emberi szervezetre gyakorolt hatasat.

Mit gondolsz, miért vezeti az emberi test az elektromos dramot?

Az emberi szervezet sejtnedvei elektrolitként mikddnek, elektromos aram
hatasara elektrolizis zajlik a szervezeten beliil.

Milyen sériléseket tud okozni az dram az emberi szervezetnek?

A hobhatas kévetkeztében égési sérliléseket, vegyi hatasa koévetkeztében a
sejtnedvekben vegyi valtozasokat hozhat létre. Pl az erekben gazbuborékok
johetnek létre, amik akadalyozzak a keringést. Az aram erdssége fligg az emberi
test ellenallasatol.

Az elektromos aramnak vannak az emberi szervezetre gyakorolt hatdsai kozott
pozitivak is, vagy az aramtél félni kell?

14 Forrgs: https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 045-3.ipg
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Az elektromos arammal valé gondatlan banasmod komoly
baleseteket és sériiléseket okozhat, ezért mindig nagyon
kériltekintének kell lenni! Az 50mA feletti aramerbsség
életveszélyes lehet! Az elektromos aram megfelel6 ellenbrzés
és kontrollalas mellett a gydgyaszatban eredményesen
alkalmazhatd. A kilénbéz6 idegsériilések és mozgasszervi
betegségek kezelésében, de a szivritmus szabalyozasban is 15. abra: Elektromos dram
fontos szerepet tolt be.*® €lettani hatdsa

Magneses hatas

Hogyan mutathaté ki az elektromos aram magneses
hatasa?

Aramjérta tekercs koré szort vasreszelékkel. Ha van
magneses hatasa az el. aramnak, a vasreszeléknek
hasonléan kell viselkednie, mint ha rudmagnes kéril
lenne.’®

16. abra: Magneses erévonalak
Lehet-e erbsiteni egy aramjarta tekercs altal generadlt magneses mezd erfsségét?

A tekercs belsejébe vasrudat téve a mezb6 erbésebb lesz. A tekercs
menetszamanak névelésével is erbsédik. Az dramjarta tekercs a belsejében
vasmaggal az elektromagnes.

Milyen tényez6k befolyasoljak az elektromagnes korili magneses mezd
erésségét?

A tekercs és a vasmag alakja, a tekercsben folyé aram eréssége és menetszama,
a belsejében lévé anyag.

Milyen gyakorlati alkalmazasaival taldlkozunk az elektromagnesnek?

Teheremel6 magnesek az (zemekben, gyarakban. Magneses ajtézar és
elektromos csengé. Telefon és hangszdrd, stb.

Kisérlet

15 Forrds: http://m.blog.hu/vi/villanytszerelek/image/villany.JPG

16 Forrds: http://leporollak.hu/tudomany/zemplen/ZEMP019.]PG
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Az elektromos aram hohatasa (20’, egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

zsebtelep, bimetal szalag, izz6, vezetékek, borszeszég6, magasitd allvany

A kisérlet menete

Létesits aramkort ezekkel az eszkdzokkel ugy, hogy a bimetal szalag egyik vége
a magasitason legyen, a masik pedig egy csavar segitségével zarja az aramkort!
Tedd a borszeszégdt a bimetal ald, és kezd el vele melegiteni a szalagot! Mi fog
torténni? (H6 hatasara a szalag meggorblil, eltavolodik a csavartdl, megszakad
az aramkor.)

El lehet végezni ezt a kisérletet Ugy is, hogy a bimetal szalag a rajta athaladé
elektromos dram hatdsara melegszik fel? (Igen, de kiilsé héforrassal jobban
lathato a kisérlet.)

Sziikséges anyagok és eszko6zok

1db alma, 2db szdg, fesziiltségmérd, vezetékek

A kisérlet menete

Szurd a két szoget egyesével az almaba, majd a szogekre csatlakoztasd a
vezetékek segitségével a mérdmdlszert! Figyeld meg, mit mutat? Mi az oka
ennek? Mekkora fesziltséget mértél?

(A miiszer kb 1V fesziiltséget fog jelezni. Az alma leve savas kézeget biztosit,
amibe ionok jutottak a szégekkel vald érintkezéskor, igy kémiai reakcié megy
végbe, galvanelemként viselkedik.)

Kérdések és feladatok

Mekkora erdsségli aram halad at az emberi testen a halézati aramforras (230V)
érintésekor, ha az emberi test ellendlldsa 1000Q-nak tekinthet6? Hasonlitsd
Ossze ezt az értéket az életveszélyes 0,05A-rel! (I= U/R = 230/1000 = 0,23A.
T6ébb mint négyszerese az életveszélyesnek.)

Ertékelés: Szdbeli értékelés
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10. Az elektromos munka és teljesitmény

Fejlesztési teriilet

Az elektromos munka és teljesitmény kiszamitasanak mddja és ennek jelentése.

Képzési, nevelési célok

A fenti két mennyiség értelmezése szamitasi és gyakorlati példakon keresztiil. Az
értékek 6sszekapcsolasa a haztartasi koltségekkel, az 6sszefliggések felismerése.

Problémafelvetés

Sok mennyiséget ismertél meg az eddigiek sordn. Am a héaztartdsokban, a
villanyéran mégsem e mennyiségek mértékegységét véljik felfedezni, hanem
ezektOl eltérét. A ,watt” és a ,wattora” kifejezést ismerjik, am egy kis
pontositasra szorulnak, mit is jelentenek. Ezért most tisztdzni fogjuk, mi is az a
watt és miért ezzel mérjlik az izzék ,erejét”.

Fogalmak

munka, teljesitmény

Bevezeto kérdések

Miért tudnak az elektromos allapotu részecskék aramlani?

Az el. mez6 munkat végez rajtuk, mig a mezb6 egyik pontjabdl a madasikba
mozgatja bket. Az el. mez6 munkavégzését a feszliltség jellemzi. U =%

Ekézben az aramforras energidja csékken. A fogyasztok altal felvett energia az
elektromos munka, a feszliltség és az ataramlott téltés szorzata: W = U-Q

Mitél fligg a mozgatas soran felhasznalt elektromos energia nagysaga?

Annal nagyobb, minél nagyobb a fesziiltség és az aramer6sség, és minél
hosszabb az eltelt id6. Ezekbbl az elektromos munka: W =U-1-t

Megj.: Az el. munka energiamennyiség, ezért mértékegysége J.

Az energia mértékegységét James Prescott Joule (1818-1889), angol fizikus utan
nevezték el. Munkassaganak kézéppontjaban a hé keletkezése allt.
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Az elektromos folyamatokat a teljesitmény hogyan tudja leirni? Mit értink
példaul az alatt, hogy egy porszivénak nagyobb a teljesitménye, mint egy
masiknak?

Azt, hogy u.annyi id6 alatt nagyobb energiavaltozas jon létre. Ha u.az az
energiavaltozas az egyik porszivon gyorsabban megy végbe, akkor erdésebben
fog dolgozni, igy azt mondjuk ra, nagyobb a teljesitménye.

Idézd fel, hogyan lehet kiszamitani az elektromos teljesitményt!

s .y e w
A munka és az ido hanyadosa: P = -

Az el. munka: W =U-I-t. Ezt behelyettesitve az el6z6 ésszefliggésbe: P = % =

U-1. Az elektromos teljesitményt a fesziiltség és az daramer6sség szorzata adja.
M.e.: W.

Hogyan értelmezheté a villanyorak altal mért fogyasztas, amikor ott valami
teljesitmény-szer( dolgot latunk szerepelni?

Fogyasztok hasznalata kézben a hélézat energidja csékken, a villanydrak ezt
mérik. Az el. berendezés fogyasztasat teljesitménye és lizemeltetési ideje adja:.
AE =P - At

Az el. berendezések fogyasztasat kWh méri. 1kWh az az energiavaltozas, ami az
1kW teljesitményli fogyaszton 106ra alatt jon létre.

Mit mutat meg a fogyasztdkon feltiintetett névleges teljesitmény?

A fogyasztot meghatarozott fesziiltség mellett meghatarozott teljesitményre
tervezik. Ezt mutatja a névleges teljesitmény, ami akkor egyenl6 a tényleges
teljesitménnyel, ha valdoban a megadott fesziiltségli aramforrasra csatlakozik.

Miért nem szabad az elGirtnal nagyobb fesziiltségli aramforrasra csatlakoztatni a
fogyasztot?

Nagyobb lesz a késziiléken atfolyé aram eréssége, ami ténkreteheti a késziiléket.
Kisérlet

Az elektromos munka, mint a felvett elektromos energia (20’, paros

munka)

Sziikséges anyagok és eszkozok
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2db f6z6pohar, 2db kilénb6z6 ellendllashuzal, &ramforras, viz, 2db
fesziltségmérd, 2db ampermérd, 2db h6méro

A kisérlet menete I.

A két foz6poharba tolts vizet, és tedd bele a két ellenallashuzalt és a hdmérdket!
Kapcsold Oket sorosan az daramforrashoz, a kivezetéseiket pedig egy-egy
feszlltségmérbére, majd zard az aramkort! Figyeld a mért feszlltségeket és a
homérsékletvaltozast! Mit tapasztalsz? Mi ennek az oka? Készitsd el a feladat
kapcsolasi rajzat! (A soros kapcsoldas miatt az aramerésségek azonosak, a
fesziiltségek nem. Amelyiken nagyobb fesziiltséget mériink, abban a poharban
nagyobb a hémérséklet emelkedése a viznek. Nagyobb mértékben nétt a
termikus energiaja a viznek, vagyis nagyobb az elektromos munka.)

A kisérlet menete 1I.

Az el6z6 feladat eszkozeibdl készits parhuzamos kapcsoldst a két ampermérével,
majd végezd el igy is a méréseket! Mit tapasztalsz? Mi ennek az oka? Készitsd el
a feladat kapcsolasi rajzat! (A parhuzamos kapcsolas miatt a feszliltségek
egyenlbk, az aramerésségek nem. Amelyiken nagyobb az aramer6sség, abban a
poharban nagyobb a hémérséklet emelkedése a viznek. Nagyobb mértékben nitt
a termikus energidja a viznek, vagyis nagyobb az elektromos munka.)

Kérdések és feladatok (20’, egyéni munka)

1) Ha egy vizforraldt tobb, kilonb6z6 ideig tartunk bekapcsolva, mit gondolsz,
melyik esetben lesz a legnagyobb az elektromos munka, és melyikben a
legkisebb? Hogyan nyilvanul ez meg? (Akkor lesz legnagyobb, amikor a
leghosszabb ideig mikédoétt a vizforralét. A viz hémérséklete ebben az
esetben a legnagyobb.)

2) Egy fagylaltkészitd gépet 230V feszliltségl aramforrashoz kapcsolva az aram
er6ssége 0,8A. Mennyi az elektromos munka egy adag fagyi elkészitése
kézben, 2 éra alatt? (W = U-1-t=230-0,8-(120-60) = 1324800 = 1324,8 kJ)

3) A porszivd 1 6ras m(ikddése alatt mennyi az elektromos munka, ha a halézati
aramforras feszlltsége 230V és az aram erdssége 5A? (W =230-5-(60-60) =
4140000] = 4140 kJ

4) A 230V halézati dramforrassal mikodtetett furégépen 3A erdsségl aram
halad at. Mekkora a teljesitménye? (P =U-1=230-3 = 690W)

5) A vizmelegitével ellatott mosdgép teljesitménye 2kW. Az elGirt fesziiltségl
aramforrashoz kapcsolva 2 6ran at mikodik. Mekkora ebben az esetben a
fogyasztdsa? (W =P -t =2-2 = 4kWh)
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6) A szamitdgép és a monitor egylttes fogyasztasa 0,5kWh 4 6ran at tartd
hasznalattal. Mekkora volt a teljesitményilk ezalatt? (P=W/t = 0,5/4 =
0,125W)

Ertékelés: Szbbeli értékelés
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11. Az elektromagneses indukcio, valtakozé aram

Fejlesztési teriilet

Fogalombdvités: az elektromagneses indukcid jelenségének bemutatdsa, a
valtakoz6 dram megismerése.

Képzési, nevelési célok

Az elektromos és magneses mez6 koélcsonhatdsanak bemutatasa. Az egyenaram
és valtakozd aram kozotti hasonldsagok és kiilonbségek felismerése, tisztazasa.

Problémafelvetés

Egy tekercset arammérd miszerre kapcsolva tudjuk, hogy az nem jelez aramot,
hiszen nincs benne aramforras. Azonban ha egy magnesrudat mozgatunk a
tekercs belsejébe egyenletesen, az ampermérd aram jelenlétét mutatja. Hogy
lehetséges ez, amikor nincsen aramforras az aramkorben? Milyen moédon sikerilt
ezt a jelenséget létrehozni, és milyen jellemzdi vannak?

Fogalmak

elektromagneses indukcié, indukalt aram és feszlltség, valtakozé aram,
generator

Bevezeto kérdések

Ha az ampermérbhoz csatlakoztatott tekercsben magnesrudat folyamatosan
mozgatunk, az ampermérd aramot jelez. Ez milyen sajatos kornyezet jelenétét
mutatja?

El. aramot csak el. mez6 hozhat létre. A magnes kéril magneses mezé van, nem
elektromos. A magnes mozgatasaval a tekercs kéril valtozik a magneses mezé,
ami el. teret hoz létre, ha létrejétt el. aram. Ez a

jelenség, amely soran a valtozé magneses tér el. mezot

gerjeszt, az elektromdgneses indukcié.” e

(00000000 ) m—

17 Forras: http://cms.sulinet.hu/get/d/25d14100-365d-4b3b-827c-
bfdc581371ed/1/8/b/Normal/elmagnyugind2.ipg
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Mit6l fligg az elektromagneses indukcido mértéke?

A |étrejott aram és feszlltség az indukalt aram és indukalt fesziltség. Az
i.fesziiltség annal nagyobb, minél gyorsabban valtozik a magneses mez6 a
tekercs belsejében és minél nagyobb a tekercs menetszama. Az i.aram iranya
mindig az Ot létrehozd hatast akadalyozza a magneses hatasaval. (Lenz térvény)

Milyen mas modon lehet megvaltoztatni a tekercs korili magneses teret, ha nem
a belsejében mozgatott magnesraddal?

A tekercs elbtt forgatott magnesruddal. Ilyenkor az indukalt aram eréssége és
iranya is valtozik. Ez a valtakozé aram.

Hasznalhaté-e aramforrasként a tekercs és az el6tte forgd magnes?

Igen. Ez a generator.

Ha a tekercs el6tt forgatott magnes masik oldalan is elhelyeziink egy tekercset,
ebben a masodik tekercsben is indukaldédik fesziltség?

Igen. A két tekercset d6sszekapcsolva a fesziiltségek dsszeadddnak, még nagyobb
feszliltséget hozva létre.

A valtakozé aramnak vannak az egyenaraméhoz hasonldé hatasai?

Hbhatas: Van. A részecskék mozgasabdl szarmazik, ebben a mozgas iranya nem
jatszik szerepet.

Vegyi hatds: Van, de eltér az egyenaramétdl. Az aram iranyanak folyamatos
valtozasa miatt az elektrédakon nem tud kivalni semmi.

Elettani hatds: Sokkal sulyosabb, mint az ugyanolyan erésségli egyendramé,
ezért fokozott gonddal kell hasznalni az eszkbzoket.

Magneses hatas: Van. A valtakozé aramu tekercs elé helyezett iranytli hegye
remeg, amit a valtakozd aramirany magyaraz.

Kisérlet

Az elektromagneses indukcié kimutatasa (20’, paros munka)

Sziikséges anyagok és eszk6zok
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kalonb6z6 menetszamu tekercsek, fesziltségmérd mliszer, magnesrudak,
vezetékek

A kisérlet menete

Allits 6ssze dramkort a fenti elemekbdl az egyik tekerccsel, majd a magnesrudat
a tekercs belsejében mozgatva, figyeld meg a feszlltségmérd eszkozt, mit jelez!
Gyorsitsd a magnes mozgasat! Mi valtozott? (Minél nagyobb sebességgel mozog
a magnes, annal nagyobb az indukalt feszliltség)

Mit tapasztalsz akkor, ha a magnest mozdulatlanul hagyod a tekercs belsejében?
(A magneses tér nem valtozik, nem indukal fesziiltséget.)

Hogyan valtozik a jelenség, ha egyszerre két magnesrudat fogsz 6ssze, és azzal
végzed a medgfigyelést? (Minél er6sebb a magnes, annal nagyobb az indukalt
fesziiltség.)

Végezd el a megfigyelést tobb tekerccsel is! Melyiknél tapasztalod a legnagyobb
feszlltséget? (Minél nagyobb a tekercs menetszama, annal nagyon az indukalt
fesziiltség.)

Kérdések és feladatok (10’, paros munka)
1) Mikor jon létre elektromagneses indukcié? (Valtozé magneses tér hatasara.)

2) Milyen berendezéseket ismersz, amelyek az elektromagneses indukcié alapjan
m(koédnek?

3) ,Az indukalt aram irdanya mindig olyan, hogy az 6t létrehozé hatast
akadalyozza a magneses hatasaval.” Mit jelent ez a gyakorlatban? Hogyan
valésul meg ez a torvény? (Ha a magnes északi pdlusaval kézelit a
tekercshez, annak a magneshez kézelebbi sarkan is északi pdlus keletkezik,
taszitva ezzel a kézeledb északi pdlust. Ha tavolodik a magnes, a tekercs
hozza kbézelebbi sarka déli pdlusu lesz, akadalyozva ezzel a magnes
tavolodasat.)

Ertékelés: Szbbeli értékelés
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12. A transzformator és az elektromos halézat

Fejlesztési teriilet

A  transzformator m(ikodésének elve, jelentésége. Az elektromos
tavvezetékrendszer struktirajanak megismerése.

Képzési, nevelési célok

A fizikai felfedezések jelentésége a modern technika javara. Az elmélet és a
gyakorlat 6sszekapcsolasa.

Problémafelvetés

Egy forgd magnesrud kozelébe helyezett mindkét tekercsben feszliltség
indukalodik, majd a tekercseket megfelelden Osszekapcsolva a fesziiltségeik
0sszeadddnak. Milyen mas mddon lehet 6sszekapcsolni tekercseket, és ez milyen
mas feszliltség értékhez vezetne? Van eredményesebb 0©sszekapcsoldasa a
tekercseknek annal, mint ami a fesziltségek 6sszegzését eredményezi? Milyen
szerepe van a tekercsek megvalasztasanak?

Fogalmak

transzformator, primer és szekunder tekercs, tavvezetékrendszer

Bevezeto kérdések

Valtakoz6 aramu tekercs kozelébe masik tekercset helyezve utdbbiban is
feszliltség indukalédik. Hogyan lehetne Osszekapcsolni a két tekercset, hogy az
indukci6 erdsebb legyen a masodik tekercsben?

A két tekercset k6z6s vasmagra helyezve az indukcié erbsebb lesz. A kézds
vasmag és a rajta 1évé tekercsek a transzformator.

Hogyan teszink kilénbséget a két tekercs kdzott?

Amelybe a valtakozé aramot vezetjiik, a primer tekercs. A masik a szekunder
tekercs. A szekunder tekercs aramforrasként hasznalhaté.

Hogyan fligg a tekercsek kivezetései koz6tt mért feszlltség a tekercsektdl?
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A primer tekercsen névelve a menetszamot a szekunderéhez képest, a primer
fesziiltség vele azonos mértékben valtozik a szekunder fesziiltséghez képest. A

7 s s s P .. s s s N, U
ket tekercs menetszamanak aranya egyenlo a feszultségek aranyaval. ﬁ = ﬁ
p 14

A tekercsek egymashoz képesti menetszamanak megvalasztasaval alakitani

tudjuk a feszlltségeik aranyat. Hol hasznosithatd ez a gyakorlatban?

Az el. berendezések egy részét a haldzati fesziiltségnél kisebb fesziiltségre (6-
42V) tervezik. Ezekben transzformatort hasznalnak, a menetszamok segitségével
a fesziiltséget letranszformaljak. A nagyobb fesziiltséggel miik6db eszkézékben a
fesziiltséget hasonldan feltranszformaljak. Pl. fénycsévek.

A feszlltség atalakitdsa a menetszamok segitségével egyszerlien torténik.

Mindekdzben hogyan alakulnak az aramerdsségek?

Az energiamegmaradas térvénye szerint, a primer és a szekunder oldalon:
P, = P,

Ebbél U, - 1, = Us, - I5, a fesziiltség és az aramerbsség a transzformator tekercsein
egymassal forditottan aranyos.

Miért épitik a nagy erdmliveket és generatorokat tavol a teleplilésektol?

Ott vannak a szénbanyak, olajkutak, vizesések. Az erbmliveket ezek mellé
érdemes telepiteni.

Hogyan jut el az erém(ibdl az energia a fogyasztdékhoz?

Tavvezetékeken.

Milyen hatranya van a hosszu tavvezetékeknek az energia
szallitdsa szempontjabdl?

erdmad || E
l

feltn mx/lmm.ll 13 /

A hosszu vezetékeknek nagyon nagy az ellenallasuk, rajtuk
sok hé fejlédik, ami energiaveszteséget jelent.

Hogyan lehet csdkkenteni a héveszteséget?'®

Az atfolyd aram csékkentésével né a fesziiltség és csékken a

rajta fejlédé hé. A generatorokban elballitott energiat az
erémi kézelében fel-, majd a fogyasztok kézelében

'
"
B
letransziormalas ?‘ tavvezetck )(

h)g_\.u/l(-

transzformi m»d‘ 12 = [
(UNHNTHD - |

letransz- l
formilas

18. abra: Tavvezetékrendszer

8 Forrds: https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 067-1-jc..,..
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letranszformaljak. A tébbszéri transzformalas soran létrejévé energiaveszteség
sokkal kevesebb, mintha transzformalas nélkil jutna el a fogyasztokhoz.

Kisérlet

A transzformator miikodése (20’, paros munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

vasmag, 4db kilénb6z6 menetszamu tekercs, vezetékek, 2db feszlltségméro,
valtakoz6 dramu aramforras

A kisérlet menete

Allits 6ssze &ramkort a fenti elemekbdl, 2db tekercs segitségével!l Készits
kapcsolasi rajzot!

A primer feszilltséget valtoztatva mérd meg a szekunder fesziltséget! Mit
tapasztalsz?

Cseréld ki az egyik tekercset, és végezd el Gjra a mérést!
Cseréld ki a masik tekercset is, és végezd el igy is a mérést!

Mit tapasztalsz a kilénb6z6 esetekben? (A primer fesziiltség valtoztatasakor ugy
valtozik a szekunder fesziiltség is, hogy hanyadosuk allandé maradjon. A
menetszamok megvaltoztatasaval az aranyok megmaradnak.)

Kérdések és feladatok (20’, egyéni munka)

1) A transzformator primer tekercse 1200 menetes, szekunder tekercse

40menetes. Mekkora a szekunder fesziltség, ha a primer tekercsen esé
__ Up'Ng;, _ 230-40

feszlltség 230V? (U, = = e = 76,7V)
14

2) A transzformator egyik tekercse 300, a masik 1200 menetes. Mekkora lesz a
feszliltség a szekunder tekercsben, ha 24V feszlltségl valtakozdé
aramforrashoz kapcsoljuk el6szor az 300, majd az 1200 menetes tekercset?
(Ug, = 2= l.eset = 96V 2.eset = 6V)

14

3) Egy transzformator primer tekercse 1200 menetes, a primer feszlltség 230V.

Hany menetes a szekunder tekercs, ha feszliltsége 23V? Mennyi a szekunder
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tekercs daramkorébe kapcsolt fogyasztd teljesitménye, ha a primer
aramkorben 2A az aramerdsség? Mekkora az energiavaltozas 16ra alatt?

_ Ugy'Np 231200 _

(Nop = =2 =502 =120, Py=Usly=23-2=464, W=U-1-t=23-2-

(60 - 60) = 165600/ = 165,6k]

Ertékelés: Szbbeli értékelés.
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13. A valtakozo aram gyakorlati alkalmazasai

Fejlesztési teriilet

Néhany, a valtakozd aram segitségével mikodtetett eszkéz megismerése,
mUkodési elvének révid elemzése.

Képzési, nevelési célok

Az elmélet és a gyakorlat 6sszekapcsolasa. A logikus gondolkodas fejlesztése. Az
Otletek elemzése.

Problémafelvetés

A valtakoz6 aram hatasaival kapcsolatos jelenségek jérészét ismerjik, csak nem
biztos, hogy tudjuk, mi miért torténik ugy, ahogy. Ezek kozil a jelenségek kozil
vizsgalunk meg néhanyat.

Fogalmak

olvadé- és automatabiztositék, tuldram, izzé, relé

Bevezeto kérdések

Elektromos meleqit6 eszkdzok

Mi az, amit az elektromos melegitéeszkdzdkben flitdszalnak neveziink?

Sorban kapcsolt vezetékek kézil a nagy ellenallasuak jobban felmelegszenek,
mint a kisebb ellenallasuak. Ilyen huzal darabot beépitve az elektromos
eszkézbe, az flitbszalként funkcional. Pl hajszarito, kenyérpiritd.

Olvadébiztositék

Hol hasznalunk olvaddbiztositékot? Mi a szerepe?

Ha az el. vezetékek 6sszeérnek, rovidzar jon létre. Az ellenallas lecsékken, az
aramerésség megné. A vezeték annyira felmelegedhet, hogy kigyulladhat az
eszkbz. Megel6zésére olvadobiztositékot hasznalunk. Ebben nagy ellenallasd,
vékony fémhuzal van. Adott aramerbsség érték felett a huzal megolvad,
megszakad az aramkér és megvédi az eszkézt a tularamtol.
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Megj.: Villanyszerelés alkalmaval is érdemes az aramkért a biztositék
kicsavarasaval megszakitani.

Tavkapcsolok

Hogyan mikddnek a tavkapcsoldk?

A relék, azaz tavkapcsolok gyenge arammal miikédnek, de képesek vezérelni
egy tavolabbi erés aramkort is.

19. dbra: Tavkapcsolok: zard- és nyitorelé'®

o~k

Az els6 abra: zardrelé, masodik: nyitdrelé. Alapja a tekercs valtakozd aram
hatasara létrejové magneses mezbje. A vasmag magahoz huzza a kapcsold
vaslemezét, ezzel nyitja v. zarja az aramkort.

Elektromos cseng6

Hogyan mikédik az elektromos cseng§?%°

Az dramkér zarasakor a tekercs magneses mezbje a vasmaghoz rantja a
vaslemezt. A vaslemez eltavolodik az érintkez6 csucstol, megszakad az aramkér,
a tekercs elvesziti magneses tulajdonsagat, a vaslemez visszaall eredeti
helyzetébe, amivel ismét zarul az aramkor.

19 Forrds: https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 071-1.ipg

https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 071-2.jpg

20 Forrds: https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 071-3.ipg
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20. abra: Elektromos
csengo

Mit6l valik egy biztositék ,automatava”?

Az olvadd biztositékhoz képest a kapcsolasi ideje révidebb. Nem megy ténkre
tularam esetén, csak egy elektromagnes segitségével megszakad az aramkér,
amit djra lehet zarni.

21. abra: Automata biztositék?!

Kisérlet

Az csengo miikodése (10’, egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszkozok

csengl, vezetékek, aramforras

A kisérlet menete

Allits 6ssze &ramkort a csengbvel! Nézd meg, hogyan miikédik! Vizsgald meg,
alatdmasztja-e az elméleti ismereteket!

21 Forrds: https://www.mozaweb.hu/course/fizika 8/ipg/f8 071 4.ipg
52



https://www.mozaweb.hu/course/fizika_8/jpg/f8_071_4.jpg

Kérdések és feladatok (15’, egyéni munka)

1) A hajszaritdé zsindrja miért nem melegszik fel hasznalat kézben? (A fiitészal
ellenadllasa jelentbsen nagyobb, mint a vezetékeké, ezért ez jobban
felmelegszik.)

2) Miért nem szabad az izzéolampat az eldirtndl nagyobb fesziltségi
aramforrashoz kapcsolni? (A fiitészalként dzemelb huzal elszakad.)

3) Mit6él energiatakarékos az energiatakarékos fénycsd/izz6? (A felhasznalt
energianak nem 3-5%-at, hanem majdnem 80%-at képesek fénykibocsatasra
hasznalni.)

4) Az izzélampa belsejében nem csak egy ,sima” vezetdszal van, hanem alakja
rugoéra hasonlit. Mi ennek az oka? (A duplaspiralba tekert vezetéknek jobb a
melegité hatasa, a menetek egymast is melegitik.)

Ertékelés: Szdbeli értékelés
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14. A fény tulajdonsagai

Fejlesztési teriilet

A fény, mint anyag megismerése, tulajdonsagai

Képzési, nevelési célok

A fénnyel kapcsolatos jelenségek értelmezése, magyarazata. A fény
tulajdonsagai és ezek kapcsolata a hétkoznapi jelenségekkel.

Problémafelvetés

A napfény, és altaldaban a fény alapvetd feltétele a foldi életnek. Mégis nagyon
kevés informaciot tudunk réla. Nem tudjuk, mibdl van, hogy épdl fel, honnan
ered. Csak tudjuk, hogy van, és érezzik a hianyat, ha nincs. A fény lathatatlan,
megfoghatatlan, mégis fontos. Most a fénnyel kapcsolatos legfontosabb
tudnivaldkat szedjlik 06ssze, hogy egy Kkicsit jobban értsiik, mi is ez a
nélklilézhetetlen jelenség.

Fogalmak

fényforras, fénysugar, foton, arnyék, fényterjedés

Bevezeto kérdések

Honnan szarmazik a fény? Mi a kiloénbség a kilénboz6 helyekrél érkezd fény
kozott?

Fényt kibocsato testek: fényforrasok. Egy résziik magas hémérsékletiik miatt (pl
a Nap), masok a bennik zajlé vegyi valtozas kévetkeztében (pl
szentjanosbogar). Ez utdobbi a hideg fény.

Mi torténik a fénnyel, miutan elhagyta a fényforrast?

A fény kélcsénhatas soran valtozast hoz létre kiilonféle anyagokon, és sajat
maga is valtozik. Meg tud valtozni szine, ereje, haladasi irédnya. A fény anyag.
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Ha a fény egy anyag, milyen részecskék épitik fel?

A fotonok.

Hogyan érzékeljik a fényt? Mikor valik lathatova?

Onmagéban lathatatlan. Akkor lesz Iathatdé, ha kélcsénhatdson megy keresztiil,
és a fénysugar a szemiinkbe jut. A targyakat akkor lathatjuk, ha fényforras
megvilagitja 6ket és rdluk a fény a szemiinkbe jut.

Hogyan jut a fény a fényforrastél a szemiinkig???

Egyenes vonalban terjed.

22. abra: A fény terjedése

Milyen kdvetkezménye van a fény egyenes vonall terjedésének?

Az arnyékjelenségek. A fény nem tudja kikeriilni az utjaba esé targyakat, ezért
mogotte arnyék keletkezik.

23. abra: A fény egyenes vonala terjedése?®

22 Forras:
http://img3.indafoto.hu/3/5/99585 7f1424814f4c804857905dafb28d8ecc/8107493 2d7

ecbf30fd56aac45724fb79331f651 l.jpg
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Melyik két, jelentds természeti jelenség oka a fény egyenes vonall terjedése?

Nap- és Holdfogyatkozas.

Mennyi id6 alatt jut el a fény a fényforrastdl a szemuinkig?

A fény terjedési sebessége kb. 300.000km/s levegbben és vakuumban.

Minden kdzegben egyforma sebességgel terjed a fény?

Ahol a fény lassabban terjed, mint a levegében: optikailag slriibb kézeg. Itt a
fény sebessége kisebb. Amely anyagokon csak lassan tud athatolni: attetszé
anyagok. Pl tejiveg.

El tud-e tlnni a fény?

Bizonyos anyagokon egyaltalan nem tud athatolni: atlatszatlan anyagok. Pl a fal.
Az atlatszo és attetsz6 anyagok is elnyelik a fényt, ha rétegeik elég vastagok. Pl
a viz 6nmagaban atlatszo, az tengerek és dceanok aljat mégsem latjuk.

Mi lehet az a mennyiség, amelyet 1fényévnek nevezink?

Az a tavolsag, amelyet a fény 1év alatt vakuumban megtesz. 1fényév = 10billid
km

Kisérlet

Nap- és Holdfogyatkozas (15, paros munka)
Sziikséges anyagok és eszkozok

Bolygdmozgas modellezésére szolgald eszkoz

A kisérlet menete

A modellez6 segitségével mutasd be a Féldnek a Nap korili mozgasat! Ekdozben a
Hold hol helyezkedik el? Készits vazlatot arrél, hogyan helyezkedik el ez a harom
égitest a Napfogyatkozas és a Holdfogyatkozas kdzben!

23 Forras: http://cms.sulinet.hu/get/d/36a6cef5-7fca-49cd-8a13-
1e156¢c56b736/1/6/b/Large/k0608.jpg
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Arnyékjelenségek (10’, paros munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

rajzlap, fényforras, iréeszkoz

A kisérlet menete

Ragassz a falra egy rajzlapot, majd egy tarsad uljon le elé oldalrdl. Vilagitsd meg
az arcat gyenge fénnyel (hogy ne bantsa a szemét), majd rajzold le az arnyékat
a rajzlapra! Nézzétek meg a kapott képet és a profiljat! Hasonlit? Mi az oka, hogy
igy lehet rajzot késziteni? (A fény egyenes vonalban terjed, az arnyék alakja
olyan, mint a targyé.)

Kérdések és feladatok (20’, paros munka)

1) A Nap és a Fold kbdzepes tavolsaga 149,6 milli6 km. Mennyi id6 alatt ér a
Foldre a Nap fénye? (t= s/v = 149 600 000/ 300 000 = 498 masodperc ~ 8
perc)

2) Hogyan ellendrizheted, hogy egy virdg kar6 egyenes-e? (Ha csak a
keresztmetszetét latjuk szembdl nézve, egyenes. A tébbi része takarasban
van.)

3) A Hold fényforras? (Nem, a Nap fényét veri vissza.)

4) Miért van vildgos egy olyan szobdaban, amelyben nem ég a lampa és a Nap
sem slt be? (A fény kélcsénhatas kézben iranyt valt, igy olyan helyekre jut,
ahol nincs fényforras.)

5) Szeged és Sopron tavolsaga 300km. Mennyi idd alatt teszi meg ezt az utat a
fény? (t= s/v = 300/300 000 = 0,001 masodperc)

6) Mennyi id0 alatt teszi meg ezt az utat a hang? A hang terjedési sebessége
340m/s. (t=s/v = 300/340 = 0,88 masodperc)

7) Zivataros idében miért mindig a villamlas torténik elébb, és csak késObb a
dorgés? (A villamlas fényjelenség, a dérgés hanghatas. A fény gyorsabban
terjed, mint a hang: el6bb érzékeljiik. A kettd6 koézétt eltelt id6bdol lehet
kévetkeztetni, hogy milyen messze van a vihar ,kbézepe”.)

Ertékelés: Egyéni teljesitményértékelés.
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15. Fényvisszaverodés

Fejlesztési teriilet

A fényvisszaverddés jelensége siktlikdrrol és gombtikorrol.

Képzési, nevelési célok

A fényvisszaverddés jelenségének értelmezése. Torvényszerlségek felismerése,
modellalkotas.

Problémafelvetés

Biztosan észrevetted mar, amikor a karérad szamlapjaval tudsz iranyitani egy kis
fényfoltot. Ezt tobbnyire éretten arra hasznaljuk, hogy belevilagitsunk vele valaki
szemébe. Ha azonban egy Kkicsit alaposabban megfigyeled, mi torténik
kozvetlenll a szamlapon, akkor lathatod, hogy olyan, mintha a fény elgoérbilne
rajta. Azzal fogunk foglalkozni, milyen utat jar be pontosan a fény, mikdzben ezt
a jelenséget tapasztaljuk.

Fogalmak

siktiikor, beesési szb6g, beesési merlleges, visszaverddési szdg, visszavert
fénysugar, kép, gombtikor

Bevezeto kérdések
Mi adja a latasérzetet a szemiink szamara?

Egy fénysugar kézvetleniil a szembe jut. A targyak tébbsége nem fényforras, igy
csak a targyrdl visszaverédve juthat a szembe a fény.

Milyen utat jar be a fény, ha egy sik, tlikroz6 fellletre érkezik?

A beesé fénysugar a tlikér egy pontjardl visszaverddik. Az ebbe a pontba allitott
meréleges a beesési merbleges. Ehhez viszonyitjuk a beesé és a visszavert
fénysugarat. A visszavert fénysugar egy sikban van a beesével és a beesési
merblegessel. A beesési merblegesnek a beesbé fénysugarral bezart szége a
beesési szég, a visszaverttel bezart sz6ge a visszaverédési sz6g. E két szdg
egyenlb. A felilletre merélegesen érkez6 fénysugar 6nmagaba verddik vissza. A
parhuzamosan érkezé fénysugarak a visszaverédés utan is azok maradnak.
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24. dbra: Fényvisszaver6dés®*

Ha a tukor fellletérdl a fénysugarak visszaverddnek, miért latjuk Ugy, mintha
tikorképlnk a tikér mogott lenne?

A visszavert sugarak a tikér mégétt meghosszabbitva adjak a tiikérkép helyét. A
kép latszdlagos, ernyén nem felfoghatd. A targgyal azonos méretli és allasd,
u.olyan tavolsagra helyezkedik el a tikértol.

Ha a tikr6z6 felilet go6rbe, hogyan viselkednek a fénysugarak a
visszaverddéskor? Hol talalkozhatunk ilyen tikrokkel?

Leggyakrabban hasznaltak: goémbtikrék. A gémb kils6 és belsé feliilete
tiikkrézhet: dombord vagy homoru. A gémbbél egy gémbsiiveget kivagva kapjuk
a tukrét. Pl reflektor, fényes kardcsonyfadiszek, szappanbuborékok, gérbe tikrok
a vidamparkban.

Hogyan torténik a gombtikrok képalkotasa? Milyen fontos részei vannak egy
gdémbtukornek?

Goémbtlikrok nevezetes elemei:

gémbi v. gorblileti k6zéppont (C )- a gébmb kézéppontja, melynek része a tikér
optikai k6zéppont (O) - a gémbsiiveg tetépontja

fokuszpont (F) — az el6z6 két pont tavolsaganak felez6pontja

fokusztavolsag — a gémbi sugar fele

optikai tengely — a gémbi és az optikai kézéppontok egyenese

2 Forras: http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/fizika/fizika-11-
evfolyam/fenyvisszaverodes/a-fenyvisszaverodes-torvenye
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Homoru gémbtiikor

A tiikor optikai kozéppontja

Fokuszpont

F
Gorbiileti kozéppont

Optikai tengely

25. 4bra: Gombtiikér elemei®

Hogyan érkezhetnek a fénysugarak egy gombtikoérre, a képalkotas
szempontjabdl kilénb6zé moédokon?

Homoru gémbtlikrok

a) A beesb fénynyalab az optikai tengellyel parhuzamos: a fénysugarakat a
tikor a fokuszpontban 6sszegylijti és azon keresztiil haladnak.

b) A fénynyalab a fokuszpontbdl indul: a visszavert fénysugarak az optikai
tengellyel parhuzamosan haladnak.

c) A fénynyalab az optikai kézéppontba érkezik: a tengelyre szimmetrikusan
verbdnek vissza.

Dombort gémbtlikrék

Ha a beesé fénynyalab az optikai tengellyel parhuzamos, a sugarak a
visszaverddés utan széttartéak, mintha a tiikér mégotti fokuszbdl indultak volna.

26. dbra: Gombtikrok?®

25 Forrds: http://optika.hu/magazin/tukor/hom.ipg

26 Forras:

http://imgl.indafoto.hu/9/5/122565 f5f6de6b2cba34adf4e0e227blcd7e4f/17818165 98
649d07343d8f6edaa01267f007d61d xl.jpg
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Kisérlet

Fényvisszaverodés sik- és gombtiikron (20’, paros munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

Tanulo kisérleti optikai eszk6zdk a fényvisszaverddés szemléltetésére. (pontszeri
fényforras, sik és gombtikor, sz6gmérd)

A kisérlet menete

Helyezz a fénysugar utjaba siktlkrot! A szogmér6 segitségével figyeld meg a
beesd és a visszavert fénysugar iranyat a beesési merdlegeshez képest!
(Azonos széget zarnak be a beesési merblegessel.)

27. dbra: Kisérlet siktiikorrel?’

Helyezz a fénysugar utjaba homoru gémbtikrot!
Parhuzamos fénysugarakat vetitve rd, hogyan veri vissza azokat? (Osszegydijti a
fénysugarakat a fokuszban.)

Helyezd a pontszer(i fényforrast a fokuszpontba! Hogyan veri vissza a tikor a
sugarakat? (Parhuzamosan.)

Készits vazlatot a jelenségrdl mindegyik esetben!

Helyezz a fénysugar utjaba dombord gombtikrot!
Parhuzamos fénysugarakat vetitve ra, hogyan veri vissza azokat?

Készits vazlatot a jelenségrol!

Ertékelés: Szbbeli értékelés

2 Forras: http://www.fizkapu.hu/fizfoto/fotok/fizf0616.jpg
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16. Tiikrok képalkotasa

Fejlesztési teriilet

A fényvisszaver6dés jelensége siktikorrél és gombtikorrdl. A tlikrok képalkotasa
a targy kulénboz6 helyei alapjan.

Képzési, nevelési célok

A fényvisszaverddés jelenségének értelmezése. Torvényszerlségek felismerése,
modellalkotas. A keletkezett képek megszerkesztése.

Problémafelvetés

Az el6z6 alkalommal megismerted a tikroket, am ezekben az esetekben nem allt
semmi a fénysugarak utjaban, igy nem volt kép. A most soron Iév6 vizsgalatok
célja az, hogy ezeket az eseteket megmutassa, kikisérletezve, hol és milyen
képet kapunk a fénysugarak Utjaba allitott targyrol.

Fogalmak

valddi kép, latszdélagos kép, egyenes allasu és forditott kép, nagyitas, kicsinyités

Bevezeto kérdések
Hogyan torténik a siktlikor képalkotasa?

A kép nagysaga és allasa azonos a targyéval. Latszdlagos. Tavolsaga a tikortol
azonos a targyéval.

Hany kilonb6zd helyre lehet tenni a targyat a tlkorhoz képest, a kép
elhelyezkedése szerint?

Homoru gémbtikér:

a) Targy a fokusztavolsagon beliil: egyenes allasu, nagyitott, latszolagos kép.

b) Fokuszpontba allitott targy: nincs kép.

c) Targy a fokusztavolsagon kiviil: forditott allasu, nagyitott, valodi kép a gémbi
kézéppont eléréséig. Ettol tavolodva mérete csékken.

Dombortu gémbtlikér:

Mindig egyenes allasu, kicsinyitett, latszdlagos kép.
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Kisérlet

A siktiikor képalkotasa (5', egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszkozok

2db gyertya, Uveglap, gyufa

A kisérlet menete

Tedd a két gyertyat az Uveglap két oldalara, egyforma tavolsagra! Gyujtsd meg
az egyik gyertyat, és nézz ra az lveglapra! Mit tapasztalsz? (Az dveglapon
tikréz6dik a lang. A siktlikér képe latszélagos: olyan, mintha a tuloldali gyertya
is égne.)

A gombtiikrok képalkotasa (15’, paros munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

optikai pad és a hozza tartozé eszkozok (tikrok, ernyd, fényforras)

A kisérlet menete

Végezz vizsgalatokat homoru és dombord gombtikorrel is a képalkotast
vizsgalva!

Milyen képet kapsz és hol, ha a targy elhelyezkedése

- a fokusztavolsagon belil van

- a fokuszpontban van

- a fékusztavolsagon kivil, a gémbi kézépponton belil van
- a gbmbi kdzéppontban van

- a gbmb kozépponton kivil van?

A homoru tiikdrre vonatkozoé tapasztalataidat foglald tablazatba!

A targy helye A kép allasa | A kép | A kép
mindsége nagysaga
fokusztavolsagon e ,
beliil van azonos latszolagos nagyitott
fok , . . . .
Okuszpontban nincs kép nincs kép nincs kép
van
fokusztavolsag forditott valodi nagyitott
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és gombi
kozéppont kozott

gombi

kozéppontban forditott

valodi

egyenlé

gombi
kozépponton forditott
kiviil

valodi

kicsinyitett

Domboru tikorrel mit tapasztaltal?

(Mindig azonos allasu, kicsinyitett, latszélagos.)

Készits vazlatot a latottakrdl a nevezetes sugarmeneteket abrazolva!

Kérdések és feladatok (10’, paros munka)

1) Homoru gombtikor fokusztdvolsdaga 5cm. Szerkeszd meg annak az 1cm
magas targynak a képét, amelyik a fokusztavolsag felénél helyezkedik el!

(Egyenes allasu, nagyitott, latszélagos kép)

2) Egy homoru gombtiikdr 8cm sugard gombbdl készilt. Szerkeszd meg annak
az 1cm magas targynak a képét, amelyik 6 cm-re van a tukortdl! (Forditott,

nagyitott, valddi kép)

Ertékelés: Egyéni teljesitményértékelés
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17. Fénytorés

Fejlesztési teriilet

A fénytorés jelensége és torvényei, sikfellileten és optikai lencséken.

Képzési, nevelési célok

A fénytorés jelenségének felismerése. Az elméleti ismeretek gyakorlati
alkalmazasanak erositése, belltetése a gyakorlatba. Modellalkotas.

Problémafelvetés

A medencében Uszkalva hidaba nyulunk egy, a vizfelszin alatt 1év6 targy utan, ra
kell jonnlnk, hogy elhibaztuk a fogast. De miért? Ranéztink az adott targyra. 14l
lathatd volt, hatarozottan nyultunk érte, am mintha mégsem ott lenne, mint
hittik. Mi lehet ennek az oka, és hol talalkozhatunk még ilyen jelenséggel? Ezt a
rejtélyt segit megfejteni ez a fejezet.

Fogalmak

fénytorés, optikai lencse

Bevezeto kérdések
Mi okozhatja, hogy a fény masképpen halad a levegdben, mint a vizben?

Sebessége a kézegtdl fiigg. Optikailag slriibb kézegben sebessége kisebb, mint
levegbben. Két kézeg hataranak atlépésekor iranya megvaltozik. Ez a fénytérés.

Létezik olyan fénysugar, amelyik nem torik meg a fellletek hataran?

A felliletre merdlegesen érkez6 fénysugar.

Hogyan halad a fénysugar az (j kozegbe mas esetekben? Mitél filigg
sebességének iranya a kozegatlépés utan?

Ha optikailag slriibb kézegbdbl 1ép ritkabba (pl vizbbl levegbbe), a beesési
merdblegessel bezart szége az uj ké6zegben nagyobb.

Ha optikailag ritkabb kézegbdl lép slriibbe (pl levegébdl vizbe), a beesési
merdlegessel bezart szége az Uj kézegben kisebb. Egy hatarszéget atlépve az
egész fénysugar visszaverddik a két kbézeg hataran: teljes visszaverddés.
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Miért tlnik Ugy, hogy a kirakatok mogott 1évé dolgok kozelebb vannak, mint
amilyen kozel valéjaban vannak?

A fény kétszer térik meg. A tuloldalon a belépbé fénysugarral parhuzamosan
eltolva halad. A targy az eltolas mértékével kézelebb van hozzank.

levego

uveg

levego

28. ibra: Fénytorés?®
Mit neveziink optikai lencsének?

Uveg test, két gémbfeliiletrész hatdrolja. Ha a végein vastagabb, mint a
kézepén, akkor homoru, ha keskenyebb, akkor dombordu.

Egy lencse képalkotasaban milyen nevezetes elemek vesznek részt? Készitsd
vazlatot az elemek megnevezésével!

Goérblileti k6zéppontok — A két gbmbfeliiletrészt alkoté gémbok kézéppontjai
Gorblileti sugarak — A gémbdk sugarai

Optikai tengely — A gémbkézéppontok egyenese

Fékuszpontok — A lencse két oldalan azok a pontok, ahova az optikai tengellyel
parhuzamosan érkez6 fénysugarakat a lencse 6sszegylijti.

Milyen nevezetes sugarmenetei vannak egy domboru lencsének? Hogyan alkot
képet?

a) Optikai tengellyel parhuzamos fénynyalab: a lencse a fokuszpontban gydljti
dssze. A domboru lencse gydjtélencse.

b) Fokuszponton atmend fénynyalab: az optikai tengellyel parhuzamosan halad.

c) Lencse kézéppontjan atmend fénysugar: iranya valtozatlan.

Milyen nevezetes sugarmenetei vannak egy homorl lencsének? Hogyan alkot
képet?

% Forras: http://cms.sulinet.hu/get/d/6f5175ad-c228-40a1-86ee-
e4886fcffea3/1/8/b/Normal/feny40.ipg
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a) Optikai tengellyel parhuzamos fénynyalab: széttarté, mintha a fényforras

oldalan 1évé fékuszbdl indult volna.

b) A latszélagos fdkuszpont felé tartd fénynyalabok az optikai tengellyel
parhuzamosan haladnak.

c) A lencse kézéppontjan athalado fénysugar iranya valtozatlan.

Kisérlet

Fénytorés szemléltetése (20’, paros munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

Tanuld kisérleti optikai eszkdzok a fénytorés szemléltetésére. (pontszer(i
fényforras, sik felllet(i Gveg test, dombord és homoru lencsék, sz6gmérd)

A kisérlet menete

Helyezz a fénysugar utjaba sik felllet(i UGveg testet! A szogmérd segitségével
figyeld meg a beesl és a megtort fénysugar irdnyat a beesési merdlegeshez
képest! Mit veszel észre?

29. ibra: Fénytorési kisérlet®

Forditsd meg az el6z0 kisérletet és vizsgald meg, mi torténik, amikor a fénysugar
Uvegbdl 1ép a levegbbe! Kisérletezd ki a beesési sz6g novelésével, mikor éred el
a teljes visszaver6déshez sziikséges szoget!

2 Forras: http://www.fizkapu.hu/fizfoto/fotok/fizf0588.ipg
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30. sbra: Fénytorési kisérlet™

Helyezz egy domboru lencsét a napsugarak utjaba! A lencse mogott egy papirlap
segitségével vizsgadld meg, hogyan valtozik a papiron a fényfolt mérete, ha a
lencsét kozelited és tavolitod a papirtol! Keresd meg a lencse fékuszpontjat!
Tudnal vele tizet gyujtani?

Helyezz egy homor( lencsét a napsugarak utjaba! A lencse mogott egy papirlap
segitségével vizsgadld meg, hogyan valtozik a papiron a fényfolt mérete, ha a
lencsét kozelited és tavolitod a papirtdl!

Ertékelés: Szbbeli értékelés.

30 Forras: http://www.fizkapu.hu/fizfoto/fotok/fizf0593.ipg
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18. Lencsék képalkotasa

Fejlesztési teriilet

A fénytorés jelensége és torvényei, sikfelileten és optikai lencséken. A
keletkezett képek vizsgalata, megszerkesztése a nevezetes sugarmenetek
segitségével.

Képzési, nevelési célok

A fénytorés jelenségének felismerése. Az elméleti ismeretek gyakorlati
alkalmazasanak erGsitése. Modellalkotas, a keletkezett képek szerkesztésének
menete.

Problémafelvetés

Az el6z6ekben megismerted a lencséket, ezekben az esetekben azonban nem
hasznaltunk targyat, igy nem kaptunk képet sem. A most soron Iévd vizsgalatok
célja az, hogy ezeket az eseteket megmutassa, kikisérletezve, hol és milyen
képet kapunk a targyakrol.

Fogalmak

valddi kép, latszdélagos kép, egyenes allasu és forditott kép, nagyitas, kicsinyités

Bevezeto kérdések

Hany kilonb6zd helyre lehet tenni a targyat a lencséhez képest, a kép
elhelyezkedése tekintetében?

Dombort lencse:

a) Targy a fokusztavolsagon beliil: egyenes allasu, nagyitott, latszolagos kép.

b) Fékuszpontba allitott targy: nincs kép.

c) Targy a fokusztavolsagon kiviil: forditott allasu, nagyitott, valddi kép a
fokusztavolsag kétszereséig, ahol azonos méretl. Ettél tavolodva mérete
csOkken.

Homoru lencse:

Mindig egyenes allasu, kicsinyitett, latszdlagos kép.
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Kisérlet

Lencsék képalkotasa (20’, paros munka)
Sziikséges anyagok és eszkozok

optikai pad és a hozza tartozé eszkozok (lencsék, erny6, fényforras)

A kisérlet menete

Végezz vizsgalatokat homorli és dombord gdmbtikorrel is a képalkotast

vizsgalva!
Milyen képet kapsz és hol, ha a targy elhelyezkedése

- a fokusztavolsagon belil van

- a fokuszpontban van

- a fokusztavolsagon kivil, a gombi kdzépponton belil van
- a gbmbi kdzéppontban van

- a gbmb kozépponton kivil van?

A domboru lencsére vonatkozo tapasztalataidat foglald tablazatba!

A targy helye A kép allasa A kép A kép
mindsége nagysaga
fokusztavolsagon fr s ,
beliil van azonos latszolagos nagyitott
fokuszpontban nincs kép nincs kép nincs kép
van
fokusztavolsag
és kétszerese forditott valodi nagyitott
kozott
kétszeres
. fordi 16di nlé
f6kuszban orditott valodi egyenlo
p etszere,s .. forditott valodi kicsinyitett
fokuszon kiviil

Homoru lencsével mit tapasztaltal?

(Mindig azonos allasu, kicsinyitett, latszdlagos.)
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Kérdések és feladatok (20’, paros munka)

Szerkeszd meg a domboru lencse altal létrehozott képeket, ha a targy
elhelyezkedése

a fokusztavolsagon belili

az egyszeres és kétszeres fokusztavolsag kozotti

a kétszeres fokusztavolsag

a kétszeres fékusztavolsagon kivili

Ertékelés: Szbbeli értékelés
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19. A fény szinei

Fejlesztési teriilet

A fény tobbszoros torése egy testen. A fehér fény, mint dsszetett fény és ennek
felbontasa szineire.

Képzési, nevelési célok

A szin, mint jelenség érzékelése, a szinek egymassal valé kapcsolatanak
megfigyelése és az egyes szinek sajatos tulajdonsagainak megfigyelése.

Problémafelvetés

Ha esik az es6 és kozben siit a Nap, aktivan figyeljik az eget, hogy latunk-e
szivarvanyt. Ha arany nincs is a tovében, de maga a jelenség nagyon latvanyos.
Honnan, miért kerlilnek oda a szinek és mi magyardzza ezt a jelenséget? Van
alkalmas eszkodzlink, amellyel modellezni lehet a szivarvanyt?

Fogalmak

prizma, teljes visszavertdés, fehér fény, folytonos szinkép

Bevezeto kérdések

Egy haromszdg alapu lveghasabra bocsatunk fénysugarat. Hogyan torik meg
rajta a fény?

Ez a prizma. A fény kétszer térik meg: (vegbe be- és kilépéskor. A be- és a
kilép6 fénysugar nem egymas folytatasai, masik szégben halad a levegbében a
belépéshez képest.

31

31. abra: Prizma

3 Forras: http://cms.sulinet.hu/get/d/944abe57-c47b-44df-a058-
c752fe3aabff/1/8/b/Normal/feny41.jpg
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Derékszogli prizma egyik befogodjat merdlegesen vilagitjuk fénysugarral. Ekkor a
fény az atfogd helyett a masik befogdn Iép ki az lGvegbdl, merblegesen a belépd
fénysugarra. Mi okozza?

Mert a belépd fénysugar merdleges, iranyvaltas nélkil I1ép a prizmaba, az atfogon
visszaverddik. A visszavert fénysugar merblegesen ér a masik befogdra és
iranyvaltas nélkdl 1ép ki.

Miért latunk szivarvany-szerl jelenséget a prizman athaladé fénysugar
vizsgalatakor?

A természetes fény dsszetett, tébb kiilénb6z6 szinl fény keveréke (fehér fény).
Ezek eltéréssel térnek a kbzegatiépéskor. A kétszeri térés miatt a szinek
elkilénilnek. Koéztik nincs éles hatar, atmenettel jelentkeznek egymas mellett.
Ez: folytonos szinkép.

32. ibra: Folytonos szinkép™

Mi torténik a prizma altal felbontott szinekkel, ha Ujra O0sszegydjtjik 6ket egy
fénysugarba?

Fehér fényt kapunk.

A szivarvany létrejottének milyen oka van?

A fény az esbcseppeken tébbszérésen megtérik, majd szineire bomlik.

%2 Forras:
http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/0033 SCORM GEFIT6102/content/9/
2 1/prism.j
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Miért latjuk a kilonbdz6 testeket mindenféle szinlinek, ha ugyanaz a fény éri
mindegyiket?

A testek részecskéi a fehér fény szineinek egy részét elnyelik. Egy test szinének
létrejotte: az adott szinen kiviil az 6sszes tébbit elnyeli, ezt az egyet visszaveri.
Vagy bizonyos szineket elnyel, masokat visszaver. Ezekbdl, mint dsszetett fény
latszik adott szinlinek a targy.

Kisérlet

Vizsgalatok prizmaval (20’, egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszk6zok

1db hagyomanyos prizma, 1db derékszégl prizma, pontszer(i fényforras

A kisérlet menete I.

A derékszogl prizma egyik befogojat vilagitsd meg merdlegesen a fénysugarral!
Figyeld meg a fénysugar atjat! A prizmaba belép6 és kilépd fénysugarak
milyenek iranyba haladnak egymashoz képest? Készitsd vazlatot a fénysugar
atjardl! (A belépé fénysugarra merdlegesen halad.)

A kisérlet menete II.

A derékszogl prizma atfogdjat vilagitsd meg merdlegesen a fénysugarral! Figyeld
meg a fénysugar utjat! A prizmaba belépd és kilépo fénysugarak milyen iranyba
haladnak egymashoz képest? Készitsd vazlatot a fénysugar utjardl! (Egymassal
parhuzamosan haladnak.)

A kisérlet menete III.

A derékszogl prizma atfogdja elé tegyél egy ceruzat vagy tollat! Nézd meg
szembdl, hol latod a ceruza képét? Mi az oka ennek? (A ceruza forditott képe
lathatd az eredeti mellett. Az el6z6 kisérlet indokolja.)

A kisérlet menete IV.

Hagyomanyos prizmat vilagits meg a fénysugarral! Figyeld meg, miként halad a
fénysugar és hogyan bontja a prizma szineire a fényt! Figyeld meg a folytonos
szinképet! (A kilépb fénysugar a prizma vastagabb része felé térik, nem egyenes
folytatasa a belépé fénysugarnak.)

Ertékelés: Szbbeli értékelés
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20. Optikai eszkozok

Fejlesztési teriilet

Hétkoznapi jelenségek gyakorlatba Ultetése az optikai eszkdzok megismerésén
keresztul.

Képzési, nevelési célok

Az egyszerlbb optikai eszk6zok m(ikodésének ismerete, megértése. Az emberi
szem, mint optikai eszkoz vizsgalata.

Problémafelvetés

A fény visszaver6dése és tOorése nagyon érdekes jelenségek. A gyakorlatban
azonban nem mindig ismerjlk fel ezeket. Tudod-e példaul, hogyan m(kodik egy
fényképez6gép vagy egy mikroszkép? Eszedbe jutott mar, hogy a szemed is
domboru lencseként miikodik?

Fogalmak

lyukkamera, fényképez8gép, emberi szem, diavetitd, mikroszkoép, tavcso

Bevezeto kérdések
Hogyan mikddik a lyukkamera, vagy sotétkamra néven ismert eszk6z?

A fényképezbgépek lencse nélkiili 6se. Zart doboz, egy oldalan attetsz6 papirral.
Ezzel szemben 1évé oldalan egy 2-3mm atméréji lyuk. A lyukon belépé fény a
papirlapra a kilvilagrdl forditott allasu képet rajzol. A papirt fotdpapirra cserélve
a kép régzitheté.

camera obscura
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33. abra: Lyukkamera®

® Forras: http://skullsinthestars.files.wordpress.com/2008/03/cameraobscura.gif?w=640

75


http://skullsinthestars.files.wordpress.com/2008/03/cameraobscura.gif?w=640

Hogyan mikddik a fényképezdgép a lyukkamerahoz képest?

~ lencsét tartalmazd sététkamra. Domboru lencse segitségével fényérzékeny
papiron kicsinyitett, forditott allasu, valddi képet alkot. A gyljtélencse helyzete
valtoztathatd, a targyhoz igazitva (,zoomolas”). A nyilasszabalyzé (blende)
segitségével a fényviszonyoknak megfelelb ideig lehet nyitva a zarszerkezet.

blendeallitogyuru
k-
5 blende I L5 'U\-ELLIIU

1 S |
{| frés.a zaron d |

(yijtolencse

film

Kazetia

I..r.ul&u.]Jll:h.l =4

34. ibra: Fényképezégép®
Az emberi szem milyen optikai eszkdz?

A fényképezbgéphez nagyon hasonld, de sokkal élesebb képet ad. A szemlencse
helyzete elbre-hatra nem valtoztathatd, ezért a szemizmok segitségével a
szemlencse domborusaga valtozik. Ezzel a fdkusztavolsag valtozik. Az
egészséges szem a kozeli és a tavoli targyakhoz is tud alkalmazkodni. A fény a
pupillan at jut a szembe. A kép az ideghartyan jon létre, a kivaltott ingert a
szemideg juttatja el az agyba. Az emberi agy kilbénlegessége: a létrejévo kép
forditott allasu, de a valdsagnak megfelelb allasunak latjuk a targyakat, mert az
agy megforditja a képet.

Milyen rendellenességet hivunk révid-, illetve tavollatasnak?
Az ideghartyan elmosddott a kép.

Révidlaté: a szem kézelebb gyljti 6ssze a fényt, mint kellene. A tavoli targyak
éles képe az ideghartya elbtt jon létre. Javitasahoz homortu lencse kell, ami a
fénysugarakat széttartdva teszi, igy a kép az ideghartyara kertil.

Tavollatd: az ideghartya mégétt jénne létre az éles kép. Korrigalasahoz domboru
lencse kell, ami el6bbre vetiti a képet a fénysugarak 6sszegylijtésével.

Hogyan mikdodik a diavetit6?

A filmrél dombort lencsével ernyén felfoghatd, nagyitott, forditott allasu képet
hoz létre. Feltétele: a targy a lencse 1x és 2x fokusztavolsaga koézott legyen.

% Forras: http://users.atw.hu/infoteszt/tananyag/7-osztaly/prezentacio/07.htm6.jpg
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A mikroszkdép hogyan tud az egészen aproé targyakrol is éles képet mutatni?

Két gylijtélencséje van. A targyhoz kézelebbi a fokuszpontjan kivil Iévd
targyakrol nagyitott, valédi képet hoz létre, amit a szem felé a masik lencse
nagyit fel.

A tavcso és a mikroszkdop mikodési elve kozott milyen hasonldsag lehet?

A tavcsé is két gyljté lencsével miikédik, de a targy nagyon nagy tavolsaga
miatt a targyfeldli lencse csak kicsinyitett, valddi képet tud adni, amit a masodik
lencse, mint nagyité nagyit a szem felé.

Kisérlet

Lyukkamera készitése (15, egyéni munka)
Sziikséges anyagok és eszko6zok

1db kartondoboz, pauszpapir, ragasztd, 1db gyertya

A kisérlet menete

A doboz egyik oldalat vagd ki, és ragaszd a helyére a papirt! Az ezzel szemkozti
oldalon csindlj egy pici lyukat, 2-3mm atmérdjdt! Menj be egy sotétithetd
terembe a dobozzal és a gyertyaval!

Helyezd a dobozt a gyertya és magad kozott agy, hogy a lyuk a gyertya felé
nézzen! Gyujtsd meg a gyertyat! Mit latsz a papiron? Milyen képe jon létre a
gyertyanak? ird le a tapasztaltakat!

Mozgasd a gyertyat tavolabb és kozelebb a dobozhoz, kbdzben figyeld a
keletkezett képet! Mit tapasztalsz, hogyan valtozik?

Kérdések és feladatok (15’, egyéni munka)

1) Nézz bele egy zsebtikdrbe, és figyeld a pupillddat! Fordulj elébb az ablak felé,
majd a terem sotétebb része felé! Mit latsz? Miért? (A vilagos helyeken a
pupilla 06sszesz(ikiil, hogy kevesebb fény jusson a szembe, a sététebb
helyeken kitagul.)
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2) Mi a kulonbség a diafilm és a mozgofilm koézott? (A mozgdfilm tébb képet
jatszik le 1mp alatt. A szemiink ezt nem tudja olyan gyorsan érzékelni, ezért
mozgasnak véli a latottakat, nem alléképek sorozatanak.)

3) Két kilonboz6 fokusztavolsagu domboru lencsével készits mikroszkdpot! A kis
fokusztavolsagut helyezd a targy folé, a masikat a szemed elé, és addig
allitgasd a lencséket egymashoz képest, amig a kép élessé nem valik!

Ertékelés: Szbbeli értékelés
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Fogalomtar

amperméré: Aramerésség méré eszkoz.

aramforras: Tartos elektromos dramot biztosité eszkoz.

aramkor: Vezetékkel 6sszekapcsolt dramforras és fogyaszto.

beesési meroleges: A beesési pontban a fellletre allitott merdleges.

beesési szog: A beesl fénysugar beesési merdlegessel bezart szoge.
egyenaram: Allandd irdnyUl és erdsség(i aram.

elektroda: Segitségével a folyadék aramkorbe kapcsolhaté.

elektrolit: Folyadék, melyben szabadon mozgd ionok vannak.

elektrolizis: Folyamat, mely soran kivalas torténik az elektrédan az elektrolitbdl.
elektromagnes: Vasmagos aramjart tekercs.

elektromagneses indukcio: Jelenség, mely soran a magneses mezd valtozasa
elektromos teret kelt.

elektromos aram: Toltott részecskék rendezett, egyiranyu arama.
elektromos aramerosség: Az elektromos aram erdsségét jellemzé mennyiség.

elektromos ellenallas: A fogyasztoknak a toltésaramlast akadalyozé
tulajdonsaga.

elektromos fesziiltség: Az elektromos mez6t munkavégzés szempontjabdl
jellemz6 mennyiség.

elektromos fogyaszto: Eszkdz, melyben az aram &athaladasakor céljainknak
megfeleld valtozas torténik.

elektromos megosztas: Kiils6 hatasra a semleges testben az eltér6 toltésd
részecskék kilénvalnak.

elektromos munka: Az elektromos mez6 munkaja, amelyet a részecskék
mozgatasakor végez.

elektromos toltés: A test elektromos allapotat jellemz6 mennyiség.

eredo ellenallas: Helyettesit6 ellenallas.

fajlagos ellenallas: Az anyag elektromos ellenallasat jellemz6 mennyiség.
fénytoreés: Jelenség, két kozeg hataranak atlépésekor a fénysugar iranyvaltasa.
folytonos szinkép: A fehér fény felbontasakor keletkezd szinkép.

foag: Az aramforrast tartalmazé dramkori rész.

foldelés: Eljaras a test elektromos allapotanak megsziintetésére.

generator: Elektromagneses indukcié alapjan m(kédd aramforras.
gombtiikor: Gorbe felllet( tikor.
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latszolagos kép: Ernyon nem felfoghatd kép.
lencse: Gombhéjakkal hatarolt fényatereszté eszkoz.
mellékag: F6agbdl kiinduld, aramkori elemet tartalmazo része az dramkornek.

parhuzamos kapcsolas: Tobb fogyasztd O6sszekapcsoldsa, az aramnak toébb
atja van.

primer tekercs: Transzformator része, amelybe a valtakozé aramot vezetik.
prizma: Fényatereszt6 haromszdg alapu hasab.

siktiikor: Sik tukroz6 felllet.

soros kapcsolas: Tobb fogyasztd 6sszekapcsoldsa, az dramnak egy Utja van.
szigetel6: Az elektronok nehezen mozdulnak el, az daramvezetése nem jelentés.

transzformator: Az elektromdagneses indukcidn alapulé eszkdz, két tekercs és
kdzds vasmag alkotja.

talaram: A megengedett értéknél erésebb aram.
valtakoz6 aram: Valtozo irdanyu és erésségd aram.
vezetd: Konnyen mozgd részecskéket tartalmaz.

visszaverddési szog: A visszavert fénysugar beesési merdlegessel bezart
szbge.

voltméro: Fesziiltségmeérd eszkoz.
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